

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.237.

Madrid.—Martes 4 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

OTRO "RAID," DE ZEPPELINES SOBRE INGLATERRA

La actividad militar en Holanda

LUCHAS VIOLENTAS EN VERDUN

ROMPECABEZAS

La lectura de los comunicados oficiales franceses y alemanes produce en el ánimo de los lectores imparciales el mismo efecto que la de esas charadas que tienen tres ó cuatro soluciones. Leído el comunicado francés, los alemanes están en la zona de Verdun donde estaban. Leído el comunicado alemán, los franceses han retrocedido, perdiendo Bethincourt y Avocourt; además, los germanos ocupan la cresta del Hombre Muerto.

Ante unos que dicen sí y otros que dicen no, no hay comentarista que pueda trazar un cuadro exacto de la situación de ambos combates; pero todos tienen derecho á decir con unanimidad que unos ó otros no dicen la verdad. ¿Los franceses? ¿Los alemanes? Lo ignoramos. Lo único cierto es que unos afirman lo que otros niegan, y que otros niegan lo que unos afirman.

Los combates continúan, los ataques se prosiguen sin interrupción, y á la hora presente no podemos afirmar, sin agravar á uno de los dos beligerantes, cuál ha sido el resultado de los ataques que contra las avanzadas de Verdun han realizado los invasores. Será necesario tener calma, y esperar á que sucesos posteriores sirvan para comprobar cuál de las noticias contradictorias comunicadas por los unos y por los otros era la exacta.

El único cierto es que los trabajos de ataque y de defensa, se prosiguen sin interrupción. Los alemanes continúan construyendo caminos y líneas férreas para transportar su artillería pesada. Hasta que esas baterías no puedan funcionar, no habrán llegado á su máxima intensidad los ataques contra Verdun. Los conocedores del terreno afirman que necesitarán los germanos tres ó cuatro semanas para empezar con éxito el emplazamiento de las baterías de gran calibre y largo alcance. Hasta entonces, continuarán sus ataques á las alas, para quebrantar donde puedan, como puedan y cuanto puedan.

Los franceses responden á esos trabajos de preparación ofensiva con otros de preparación defensiva. La guerra los ha hecho maestros en el arte de la fortificación de campaña, y los alemanes no encontrarán fortalezas que se derrumban, ni plazas que capitulan, ni defensas que se envuelven. Ante sus cañones construídos para batir fuertes como los de Lieja ó Amberes, oponen los franceses fortificaciones contra las cuales no es decisivo el efecto de la artillería, y líneas tras líneas, presentan una serie de elementos defensivos que han convertido á Verdun en un castaño de Verdun.

El frente francés se refuerza cada día con personal y con material, esperando el ataque del lado de las enseñanzas que ha dado á los generales de la República su táctica moderna, y que se resumen en una frase: la economía de hombres es el todo porque los hombres no se reemplazan.

Verdun, no es otra cosa que eso. La lucha de dos tácticas. El despliegue contra la economía.

¿Triunfará la una? ¿Vencerá la otra? No lo sabemos. Ser comentarista imparcial, es cosa muy distinta á ser profeta apasionado.

Mientras tanto, los zeppelines y los aviones, á quienes ya llaman muchos los anarquistas del aire, continúan sembrando el terror entre los habitantes pacíficos de las regiones visitadas por ellos. Antes, se asustaba á los niños diciendo: «¡que viene el coco!» Ahora, ya no los asustan así. Ahora, las madres que, queriendo que sus hijos no callejen, que sean zeppelines, los asustan diciendo: «¡que viene un avión!» Y los niños, sin tiempo para mirar buenos.

Los últimos vuelos de los zeppelines han producido nuevas y numerosas víctimas entre la población civil: entre ellas, hay varios niños.

El curso de la guerra no variará por esos bombardeos aéreos, porque los zeppelines, que son arma para destruir, no son arma para vencer ni para conquistar.

En el mar, nada nuevo. La incógnita continúa siendo incógnita. ¿Combatirá la escuadra alemana? ¿Seguirá en sus fondeaderos? ¿Saldrá al mar para presentar batalla á la que no. Los que dicen que sí, hablan de unos torpedos de mágico alcance, de prodigiosa potencia perforante. Los que dicen que no se contentan con hablar de la supremacía naval francesa, y añaden que eso sería el final de la guerra.

¿Sí? ¿No? ¿Quién lo sabe!

En el mar, nada nuevo. La incógnita continúa siendo incógnita. ¿Combatirá la escuadra alemana? ¿Seguirá en sus fondeaderos? ¿Saldrá al mar para presentar batalla á la que no. Los que dicen que sí, hablan de unos torpedos de mágico alcance, de prodigiosa potencia perforante. Los que dicen que no se contentan con hablar de la supremacía naval francesa, y añaden que eso sería el final de la guerra.

¿Sí? ¿No? ¿Quién lo sabe!

En el mar, nada nuevo. La incógnita continúa siendo incógnita. ¿Combatirá la escuadra alemana? ¿Seguirá en sus fondeaderos? ¿Saldrá al mar para presentar batalla á la que no. Los que dicen que sí, hablan de unos torpedos de mágico alcance, de prodigiosa potencia perforante. Los que dicen que no se contentan con hablar de la supremacía naval francesa, y añaden que eso sería el final de la guerra.

¿Sí? ¿No? ¿Quién lo sabe!

Norte del bosque de Buttes y del monte Saigneul.

En Argona, nuestras baterías cañonaron violentamente el cuerno del Oeste del bosque de Avocourt; el bloqueo enemigo resultó destruído y un depósito de municiones hizo explosión.

Al Oeste del Mosa lanzaron ayer, á la caída de la tarde, un vigoroso ataque, entre Haucourt y Bethincourt, á nuestras posiciones de Reve, al Norte del arroyo de Forges, que habíamos evacuado y trasladado á la orilla Sur, en la noche del 31 de marzo al 1.º de abril, sin que el enemigo se apercibiese, y sorprendidos por el fuego violento dirigido desde nuestras nuevas posiciones y por los fuegos de flanco de Bethincourt, sufrieron pérdidas importantes sin haber combatido.

Bombardeo bastante violento en la región del bosque de Bourrus, sin ninguna acción de infantería.

Al Este del Mosa, nuestros contraataques se desarrollaron con éxito durante el día; rechazamos al enemigo hasta el límite Norte del bosque de La Caillette y Norte del estanque de Vaux.

El último contraataque, que fué particularmente vivo, nos permitió volver á ocupar la parte Oeste del pueblo de Vaux, que habíamos evacuado.

En Woivre, intensa actividad de artillería en el sector de Moulainville.

Como represalias al bombardeo de Dunkerque, efectuado por un zeppelin en la noche última, 31 aviones aliados lanzaron sobre los cantones enemigos de Keyem, Essen, Terrest y Houthulst 83 bombas de grueso calibre.

En la noche del 2 al 3, una escuadrilla bombardeó la estación de Conflans.

Durante el día se han librado numerosos combates aéreos en la región de Verdun.

Nuestros aviadores derribaron cuatro aviones alemanes y obligaron á otros aparatos á huir ó aterrizar.

Como represalias al bombardeo de Dunkerque, efectuado por un zeppelin en la noche última, 31 aviones aliados lanzaron sobre los cantones enemigos de Keyem, Essen, Terrest y Houthulst 83 bombas de grueso calibre.

En la noche del 2 al 3, una escuadrilla bombardeó la estación de Conflans.

Durante el día se han librado numerosos combates aéreos en la región de Verdun.

Nuestros aviadores derribaron cuatro aviones alemanes y obligaron á otros aparatos á huir ó aterrizar.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Siguen los combates.

NORDDEICH, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que á la izquierda del Mosa está en nuestro poder todas las posiciones enemigas al Norte del arroyo de Forges, entre Haucourt y Bethincourt.

Al Sudoeste y Sur del fuerte de Douaumont, combaten nuestras tropas alrededor de las trincheras y puntos de apoyo franceses.

Lucha aérea.

Teatro oriental de la guerra.—En el frente no ha ocurrido nada especial.

Una escuadrilla de aviones alemanes ha bombardeado las estaciones de Pogorjetz y Horodzieja, en el ferrocarril de Minsk, así como los campamentos de Oshowki, al Sur de Mir.

Uno de nuestros dirigibles bombardeó la estación de Minsk.

Sin novedades.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Nada nuevo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sin variaciones.

VIENA, 3. Oficial: Teatro ruso de la guerra.—Nada nuevo, á excepción de creciente actividad ayer de la artillería rusa en todos los sectores del frente Nordeste.

Frente del Cáucaso.—Fracasaron los intentos del enemigo para detener nuestro avance en el sector de Ascherek.

El día 30 de marzo, nuestros submarinos hundieron, al Nordeste de Batum, un transporte ruso de unas 12.000 toneladas, que conducía soldados y material de guerra, y el día 31 fué hundido otro buque de 1.500 toneladas.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

ROMA, 3. A lo largo de todo el frente, desde el valle de Lagarina hasta el valle de Sugana, en las jornadas del 1 y del 2, continuó con creciente vigor el fuego de la artillería enemiga, contrabataída energicamente por la nuestra.

Los puestos de observación señalaron intensos movimientos de tropas y de impedimentos, que fueron blanco eficaz de nuestra artillería.

Los aeroplanos enemigos intentaron frecuentes reconocimientos sobre nuestras líneas, siendo tenidos á grandes alturas por el fuego de nuestras piezas contra aerostatos, y puestos en fuga por nuestras escuadrillas de caza.

En el valle de Cismon, nuestros puestos avanzados atacaron y rechazaron á un destaco-

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Luchas violentas.

PARIS, 3. Parte de las veintitrés: «Entre Soissons y Reims concentramos los ataques sobre las organizaciones alemanas del

camento austriaco, en las cercanías de Maiga Sopra Ronz.

En el valle de San Pellegrino (Avisio), en la noche del 2, rechazamos un ataque enemigo contra nuestras posiciones de Costarella.

En la zona de Crisallo (alto Rienz), la artillería enemiga abrió violento fuego contra nuestras nuevas posiciones en Ranchkolf. Fué batida y apagados sus fuegos.

Nuestra infantería ensanchó su reciente conquista, ocupando la cúspide á la altura 1.979, que domina el valle del Crisallo.

Durante toda la jornada en el Alto But y á lo largo del frente de Isonzo, hay acción intensa de ambas artillerías, más violenta.

En las alturas Noroeste de Gorizia, en la noche del 2, uno de nuestros dirigibles, viniendo fuertes corrientes aéreas, logró llegar al nudo de ferrocarriles de Opicina, al Norte de Trieste, sobre el cual lanzó 300 kilogramos de fuerte explosivo.

Aunque tiroteada por numerosas baterías enemigas, la nave regresó sin novedad á nuestras líneas.

En la mañana de ayer, seis aparatos «Caproni» hicieron una hábil incursión sobre Adelsberg, importante estación y residencia de los altos mandos austriacos. Fueron lanzadas 40 granadas minas, que provocaron importantes incendios.

Nuestros aviadores, atacados por los aparatos enemigos, rechazaron brillantemente un asalto de éstos y regresaron indemnes á nuestras líneas.

Hidroaeroplanos austriacos hundidos.

ROMA, 4. A las tres y media de la tarde se presentaron ayer sobre Ancona cinco hidroaeroplanos enemigos, apoyados por los torpederos, que se mantuvieron todo el tiempo á gran distancia.

Atacados por las baterías contra aerostatos de un tren armado, y por cuatro de nuestros aeroplanos, los hidroaviones se alejaron, pero tres de ellos fueron derribados.

Uno, el «L-S 71», cayó al mar y fué capturado; el segundo cayó también al mar ardiendo, y el tercero se hundió cuando era transportado al puerto.

Los daños materiales no son importantes; pero hay que lamentar tres muertos y once heridos.

ORGANIZACION DEL BLOQUEO

Los correos de los neutrales.

PARIS, 3. Como algunos Gobiernos neutrales hubieran pedido explicaciones á los Gobiernos francés é inglés por la detención por los cruceros aliados de los paquetes postales de origen ó destino enemigo, y por la intervención ejercida en la correspondencia postal enemiga, los Gobiernos aliados juzgaron útil exponer sus puntos de vista en un memorándum detallado, que los representantes de las dos Potencias aliadas remitieron el día 3 de abril á los Gobiernos norteamericano, español, suizo, holandés, sueco, noruego, danés, brasileño, argentino y uruguayo.

El memorándum, que fué comunicado anteriormente á los demás Gobiernos aliados, termina con las conclusiones siguientes:

Por un lado, la inviolabilidad no debe aplicarse á las expediciones postales que no son correspondencia, es decir, cartas, y por otro, que á esta inviolabilidad se le daría un alcance que no tiene, y hasta si se quiere, una excepción de toda intervención en los artículos y objetos expedidos por la posta, aunque fuesen contrabando de guerra.

En estas condiciones, los Gobiernos aliados hacen saber:

1.º Que desde el punto de vista de su derecho de visita, y el eventual de detención y decomiso de las mercancías expedidas en forma de paquetes postales, éstas no han sido ni serán tratadas de otra manera que como mercancías expedidas en cualquier otra forma.

2.º Que á la inviolabilidad de las correspondencias postales estipuladas en la Convención XI de La Haya de 1907 no atenta de ninguna manera el derecho de los Gobiernos aliados de visitar y, si hay caso, detener y decomisar las mercancías que van disimuladas en pliegos cerrados ó cartas encerradas en sacos postales.

3.º Que fieles á sus compromisos y respetuosos hacia la verdadera correspondencia, los Gobiernos aliados continuarán por el momento absteniéndose de detener y confiscar en alta mar las correspondencias, cartas ó despachos, á los cuales asegurarán la transmisión más rápida posible en cuanto se demuestre la sinceridad de su carácter.

Medidas inglesas y francesas.

PARIS, 3. En vísperas de la reunión de la Conferencia económica de los aliados y cuando yo propósito esencial es estrechar aún más el bloqueo de Alemania, el Gobierno inglés ha resuelto encargar á lord Robert Cecil, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, de todas las cuestiones de orden comercial y económico que se relacionan con el bloqueo.

Seguendo ese ejemplo, el Gobierno francés ha designado á M. Denys Cochin, ministro

sin cartera, para realizar en Francia igual misión. Para ello centralizará todos los informes hasta ahora dispersos por los ministerios de Negocios Extranjeros, Agricultura, Marina y Comercio y preparará los proyectos que el Gobierno francés presentará en la Conferencia económica de los aliados.

Oficialmente Denys Cochin preside el Comité para la restricción de los aprovisionamientos y del comercio con el enemigo.

Además de los representantes de los diferentes ministerios formarán parte de ese Comité «personalidades elegidas entre las que ostentan una competencia especial».

LA ACTIVIDAD MILITAR EN HOLANDA

Nota oficial.

LONDRES, 3. La Agencia Reuter anuncia de procedencia oficial que ningún cambio ha sobrevenido en las relaciones entre la Gran Bretaña ó sus aliados y Holanda que pueda dar lugar á los rumores sensacionales puestos en circulación en Holanda.

Ninguna acción hostil contra los Países Bajos ha sido pensada ni mencionada durante la Conferencia de París, y la información, según la cual los aliados consideran ó han considerado necesario un desembarco de fuerza armada en territorio holandés, carece totalmente de fundamento.

Esas historias son simple sinovenciones.

La actitud de Holanda.

LYON, 3. La Prensa alemana, con motivo de las precauciones militares de Holanda, proclama con unanimidad que nunca han sido más cordiales las relaciones de Alemania con Holanda, y que, por consiguiente, esas medidas se refieren á los aliados.

Los periódicos franceses contestan hoy diciendo que debe ser por Alemania, pues las relaciones de Inglaterra y los aliados jamás han sido mejores con los Países Bajos.

Los periódicos ingleses, entre ellos el Times, dicen que deben considerarse desprovistos de todo fundamento los rumores de que Holanda haya tomado medidas militares por el deseo expresado por los aliados de desembarcar tropas en los Países Bajos ó á causa de las decisiones tomadas en la Conferencia de París.

Estos rumores son completamente inexactos.

LA SUPRESION DE LAS LICENCIAS.

LA HAYA, 3. La supresión de las licencias ha producido gran emoción en Holanda.

Algunos periódicos han aparecido con títulos sensacionales, en los que unos aluden á complicaciones consecutivas á la guerra submarina y otros anuncian una posible ruptura con Inglaterra, á causa de la presión económica ó porque se pida paso á través del territorio holandés.

Se hablaba también de requisas de trenes y de Consejos de guerra extraordinarios.

Estos rumores fantásticos se han ido disipando poco á poco.

El «Nieuwe Courant» dice que las medidas tomadas por el Gobierno holandés no tienen ninguna relación con el caso del «Tubantia». Más bien serían consecuencia de modificaciones que podrían sobrevenir en la situación general, como resultado de decisiones recientes.

La Cámara holandesa será convocada probablemente el martes, en sesión secreta, para recibir una comunicación del Gobierno explicando la supresión de las licencias militares.

ACTIVIDAD INEGABLE.

AMSTERDAM, 3. En el ministerio de la Guerra se ha celebrado una reunión de las altas personalidades del Ejército y de la Marina, presididas por la Reina.

Ha sido desmentido oficialmente que hayan sido suspendidos todos los servicios militares y que hayan sido requisados los ferrocarriles.

Dícese que se han suprimido las exportaciones holandesas, y el «Daily Mail» cree saber que los trenes con destino á Alemania han sido detenidos y descargados por orden de la autoridad militar.

Se considera inminente una sesión secreta de las dos Cámaras, habiendo sido convocados telegráficamente los parlamentarios, según manifiestan ciertas informaciones.

Sábase que el Almirantazgo alemán ha repetido al Gobierno holandés que las órdenes dadas á los comandantes de los submarinos no habían sido modificadas. Solamente los barcos neutrales que tratarán de sustraerse á la visita por medio de la fuga serán atacados. Esa nota no habla nada del torpedero del «Tubantia» ni del «Sussex».

La información holandesa relacionada con la pérdida del «Palembang» ha terminado. Un submarino alemán lanzó tres torpedos destinados á un contratorpedero inglés que destruyó las minas flotantes próximas al estrecho por donde pasaba el «Palembang». Los torpedos alcanzaron al vapor por accidente.

Se han reanudado los servicios en las

aguas holandesas, y los barcos son remolcados entre los faros flotantes por vapores dependientes de la autoridad marítima.

La Prensa holandesa hace extensos comentarios, y un periódico dice: «La tensión eventual de nuestras relaciones con el Extranjero puede relacionarse lo mismo con la guerra en Europa que con los asuntos de la India», sin que se comprenda el alcance verdadero de estas palabras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Desmintiendo una noticia.

LONDRES, 3. El Almirantazgo desmiente categóricamente una información radiotelegráfica alemana diciendo que el crucero protegido *Dohegal* haya ido á pique por haber tropezado con una mina flotante.

Vapores torpedeados.

LONDRES, 3. El Lloyd anuncia que el vapor francés *Achilles* ha sido torpedeado sin previo aviso, lo mismo que el vapor inglés *Perth*, no armado.

De este último buque hay ocho salvados y seis ahogados.

Las víctimas del «Sussex».

BOULOGNE-SUR-MER, 3. De las víctimas del torpedeamiento del *Sussex* sólo quedan en tratamiento las Sras. Masquellier y Pinte.

Todas las demás personas han sido identificadas. Mr. Baldwin y su esposa veían constantemente y por turno á su hija.

Las últimas noticias permiten esperar que se salvará, por más que se estima que su curación completa tardará mucho tiempo. En su delirio no cesa de repetir en francés: —Todos no se han salvado.

Barca hundida.

LONDRES, 3. La barca británica *Ban Gairn*, aunque no llevaba ningún armamento, fué echada á pique por un submarino.

Se ha podido recoger la mitad de la tripulación.

El «Achille» es inglés.

LONDRES, 3. El vapor *Achille* no es francés, sino que pertenece á una Compañía de Liverpool.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Otro «raid» de zeppelines.

BERLIN, 3. Oficial: «Durante la noche del 2 al 3 del corriente, la escuadra de dirigibles de la Marina atacó por tercera vez la costa oriental de Inglaterra. Sobre los docks de Edimburgo y Leith, altos hornos de Newcastle y las fábricas del Tyne fueron lanzadas con buen éxito numerosas bombas explosivas é incendiarias.

Se observaron grandes incendios y violentas explosiones acompañadas de extensos derrumbamientos.

Una batería de Newcastle fué reducida al silencio. A pesar del violento fuego á que estuvieron sujetos, todos los dirigibles regresaron indemnes.»

Bombas sobre Dunkerque.

POLDHU, 3. Noticias de París dan cuenta de que anoche un zeppelin lanzó ocho bombas sobre Dunkerque, causando escaso daño material. Dos paisanos resultaron muertos, y cuatro, heridos.

Noticias inglesas.

LONDRES, 3. (Oficial.) Seis zeppelines efectuaron un raid la noche pasada.

Tres volaron sobre la costa Sudeste de Escocia, uno sobre la costa Nordeste de Inglaterra y dos sobre los condados del Este de Inglaterra.

Han resultado hasta ahora siete hombres y tres niños muertos; cinco hombres, dos mujeres y cuatro niños heridos, y averías en varias casas.

Los aviadores franceses.

PARIS, 3. En la historia de la aviación francesa casi todos los días sus bravos pilotos escriben una página gloriosa.

Ahora es un joven oficial aviador quien, gracias á una heroica audacia, ha logrado un doble triunfo: en sólo una semana ha echado abajo dos aviones enemigos.

El teniente René Doumer, autor de tales hazañas, lleva muy poco tiempo en la aviación, apenas cuatro meses.

Al comienzo de la guerra figuraba en un regimiento de cazadores, y el 23 de agosto de 1914, cerca de Lunéville, fué herido y alcanzó, por su admirable conducta en dicho combate, la codiciada Legión de Honor.

El 18 de marzo pasado entraba en combate, el solo, contra tres aviones alemanes, y, pese á la desigualdad de la lucha, logró destruir á uno y hacer aterrizar á otro.

Algunos días más tarde atacaba á un *Johnker*, al que hacía caer entre llamas.

El valiente oficial Doumer es hijo del senador del mismo apellido, que fué presidente de la Alta Cámara francesa.

M. Doumer (padre) tendrá algún consue-

Los torpedos alcanzaron al vapor por accidente.

Se han reanudado los servicios en las

al ver estas hazas de su hijo René, para su dolor inmenso de haber ya perdido en la guerra a otro hijo, bravo capitán de cazadores.

Hazaña aérea.

PARIS, 3. Del «Carnet de la Semaine»: «Uno de los más hábiles pilotos del centro de aviación de L., el comandante de V., ha realizado hace algunas semanas una empresa muy gála, espíritual y audaz, que le ha valido una cruz y una citación en la orden del ejército.

Solo, en un biplano de dos asientos, salió para el reconocimiento, se extravió con la bruma y aterrizó detrás de las líneas enemigas. El aparato estaba intacto.

Inmediatamente fué rodeado el aparato y su piloto de alemanes, que desarmaron al aviador y le sometieron a un interrogatorio. El oficial ante el cual comparecía concibió un pequeño plan «sobradamente ingenioso»: ató al francés en su asiento del aparato, se instaló detrás del mismo y le dijo, haciéndole sentir en la nuca el frío del revólver: «Vamos a explorar las trincheras francesas y sus espaldas, á pequeña altura. A la menor señal de vuestra rebeldía, á la primera tentativa de aterrizar, disparo y os abraso.» De V. salió para nuestras trincheras, voló por cima de ellas y de pronto realizó el más impecable de los «loopings».

Sin preparación ni atado, el alemán cayó y fué á estrellarse contra el suelo, en tanto que de V. volvió tranquilamente á aterrizar en líneas francesas.»

La pérdida del zepelin «L. 15».

LYON, 3. Una de las baterías terrestres de los condados ingleses del Este, mandada por el capitán John Pells, es la que dió el golpe mortal.

Como el lugar donde cayó el zepelin está lleno de barcos de vigilancia, al advertir las llamadas de alerta de la telegrafía sin hilos, que oyeron muchos de ellos, la aeronave fué destruida, no sólo por los cañones anti-aéreos, sino de sus barquillas, que estaban acribiladas de balos de los shrapnells, que hirieron á varios de su tripulación.

El zepelin quedó dividido en dos; la envoltura estaba agujereada por las balas. El tamaño del zepelin era grande.

Las barquillas, hundidas en el agua, quedaron invisibles. El capitán Pells vió á un alemán salir de una trampa ó agujero hecho á un lado del zepelin, que trepó por la cubierta de éste levantando los brazos en señal de rendirse; otro alemán salió por otro punto, é hizo las mismas señales; después salieron otros varios por el mismo boquete, tratando en vano de trepar por la envoltura y haciendo las mismas señales.

Los naufragos fueron recogidos por la barca «Vedette Olivine».

El mar estaba tranquilo y la atmósfera bastante clara, á pesar de la oscuridad.

Salvados todos los prisioneros, la «Vedette Olivine» ató un cable al zepelin é intentó remolcarlo hasta el puerto más cercano; pero su tarea era difícil, porque la aeronave estaba como partida en dos partes, pues sobresalían los dos extremos y el centro se hundía en el agua por momentos, y después de remolcarlo en un recorrido de dos millas, el zepelin se hundió.

Aviador alemán apresado.

NAUEN, 3. El día 19 de marzo ha sido apresado por los ingleses un aviador alemán cerca de Thassos, que había aterrizado en la isla de Thasokula.

Zepelines perdidos.

CARNARVON, 3. Dicen de Copenhague el día 1.º que las gentes de un barco de pesca de la costa occidental danesa declaran haber visto en el mar del Norte, á gran distancia, algo que era evidentemente un zepelin averiado y medio sumergido en el agua. Los pescadores hablan de dos hidroaviones vistos al Norte durante el «raid» de Schleswig-Holstein; no se sabe nada de la tripulación.

Dicen que el barco que salvó á la dotación del zepelin derribado en Inglaterra iba mandado por el teniente Mackintosh, de la reserva de la Marina Real; el zepelin fué dividido á las tres y treinta de la mañana, sobre la mar lisa, con los hombres agarrados á la envoltura y haciendo señas de que se rendían. Mackintosh los transportó luego á otro barco, que los llevó á tierra.

Algunos de los tripulantes de este zepelin tan gravemente averiado por los cañones ingleses, que se fué á pique inmediatamente, han sido llevados al hospital.

Nuevo raid de zepelines.

LONDRES, 3. (Oficial.) En la noche del domingo los zepelines han realizado un nuevo «raid» contra las costas de Escocia y condados Norte y Sudeste de Inglaterra, donde también han producido daños, cuya importancia no se conoce aún.

Un zepelin abandonado.

PARIS, 3. Los periódicos reproducen despachos de Copenhague, según los cuales, un barco pesquero danés ha encontrado en el mar del Norte los restos de un zepelin, medio sumergido, creyéndose se trata de alguno de los aerostatos que el viernes atacaron los condados de Inglaterra.

Seis aviones derribados.

LONDRES, 3. Varios aeroplanos franceses lanzaron 20 bombas en la estación del ferrocarril de Etain y sus alrededores, y unas 22 bombas sobre los pueblos de Argennes y Briulle sur Meuse, donde se produjeron varios incendios.

Seis aviones alemanes fueron derribados durante el día.

LOS BALKANES

Los aliados en Salónica.

NAUEN, 3. Una noticia de Atenas dice que la Entente construye una línea de retirada en Salónica. Trescientos pontoneros serbios construyen barracas, siendo éstos los únicos serbios desembarcados en Salónica á causa del cólera reinante en Corfú.

Noticias de Atenas.

NAUEN, 3. Al «Corriere della Sera» le comunica su corresponsal en Atenas que han sido detenidos y revisados muchos buques griegos por la Entente, y que los torpederos desembarcan en muchos puntos, realizando detenciones, con lo que disminuye el número de amigos de la Entente.

Un empréstito.

NAUEN, 3. El representante del mundo financiero germanoamericano llegó á Atenas para concertar un empréstito.

Grecia y los aliados.

LYON, 3. A causa de la prohibición de las autoridades helenas del mitin de protesta contra el bombardeo de Salónica, las Corporaciones y Sindicatos de dicha ciudad han dirigido al Rey Constantino el siguiente telegrama: «Los abajo firmantes, presidentes de las Corporaciones y Sindicatos, ante la decisión tomada por la Policía de prohibir el mitin organizado por la población para protestar contra el raid nocturno de los aeroplanos búlgaro-alemanes, acuden respetuosamente ante V. M. para decir que consideran dicho raid como contrario á los principios de la civilización, pues ha producido una muerte horrible á muchas personas del elemento civil y soldados griegos.

Considerando la gravedad del peligro que amenaza, no sólo á Salónica, sino á toda Macedonia, y, por otra parte, lo insuficiente de las medidas tomadas por el Gobierno para salvaguardia de las vidas é intereses de la población, hacemos un llamamiento respetuoso á los sentimientos humanitarios de V. M. y rogamos se sirva disponer que el Gobierno tome inmediatamente medidas eficaces para evitar que dichos hechos se repitan y quede garantizada la libertad de Macedonia, hoy seriamente amenazada.»

Los diputados macedonios han entregado á M. Skuludis, Presidente del Consejo, una Memoria pidiendo al Gobierno tome las medidas necesarias contra un futuro bombardeo de Salónica. Piden que declare categóricamente á las Potencias centrales que todo bombardeo aéreo será considerado como dirigido contra Grecia.

M. Skuludis ha recibido la Memoria y ha aceptado el hacer dicha proposición.

Fuertes bombardeos.

LONDRES, 3. De Salónica dicen al «Times» que los ingleses han bombardeado durante tres horas los fuertes de San Jorge y las defensas costeras de Esmirna, destruyéndolas completamente.

COMUNICADO OFICIAL

ITALIANO

Ataques rechazados.

CARNARVON, 3. Frente italiano. (Oficial.)—En el Isonzo, duelos de artillería, siendo las baterías enemigas duramente bombardeadas.

Cerca de nuestras posiciones, á lo largo de las alturas que circundan el Noroeste de Gorizia, nuestra artillería dispersó una columna enemiga en las vertientes del Montenero, causando desperfectos en el puente que hay sobre el torrente de Tolmino, bombardeando la estación de Santa Lucia y las trincheras enemigas.

En el Carso, en la noche del 31, fueron atacadas las posiciones conquistadas últimamente por nosotros; los ataques fueron inmediatamente rechazados por nuestro fuego.

Los aviadores enemigos volaron sobre la región del Isonzo ayer; pero fueron mantenidos á gran altura por los cañones contra aeroplanos; un nuevo intento de «raid» fué impedido por nuestra escuadrilla aérea, que se lanzó en su persecución.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

Bombardeo de Adelsberg.

VIENA, 3. Frente ruso y balcánico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—No hubo acontecimientos de importancia. Algunos aviadores enemigos lanzaron esta mañana algunas bombas sobre Adelsberg, resultando muertos dos ciudadanos y algunos heridos.

COMBATES EN VERDUN

Malancourt.

NAUEN, 3. La Prensa francesa intenta quitarle importancia á la aldea de Malancourt, asaltada por las tropas alemanas, declarando el «Petit Journal» que el alto mando francés no quiso nunca defender Malancourt, añadiendo la Agencia Havas que dicho pueblo estaba seriamente amenazado, no habiendo quedado de las casas mas que los sótanos.

Referencias francesas.

CARNARVON, 3. Dicen de Verdun al «Petit Journal» que los alemanes, resueltos á conquistar Malancourt á toda costa, pusieron tres brigadas en línea, una atacando el frente y las otras dos en los flancos.

Al desembarcar fueron recibidas con tan intenso fuego de ametralladoras, que no pudieron seguir avanzando y se arrojaron al suelo para evitar la lluvia de proyectiles que venía desde las casas y trincheras, amigilando cuanto encontraban en su trayectoria.

Después de cinco minutos, apremiados por los oficiales, los soldados corrieron á atrincherarse en las ruinas de las primeras casas por saltos; pero en cada carrera, iluminada por los reflectores franceses, tenían que afrontar la granizada de proyectiles, y los alemanes, apenas alcanzaron las barricadas, tuvieron que retirarse, dejando montones de muertos y heridos. Sólo algunos hombres de la brigada pudieron llegar hasta sus trincheras.

El ataque de flanco, menos vigoroso, fracasó también. Después de unas horas de descanso avanzaron los alemanes con tres nuevas brigadas, pero en vano.

Esta vez trataron los oficiales de hacer atacar en una carrera terrible, y la carga se deshizo en una retirada desordenada.

El ataque se repitió á la una de la mañana, con especial vigor en los flancos.

La columna de la izquierda, después de ser rechazada varias veces, consiguió romper la línea.

Vigorizados por la llegada de nuevas tropas, los enemigos avanzaron, mientras los franceses se retiraban paso á paso luchando con granadas. Los enemigos se establecieron en las ruinas.

El comunicado oficioso de París, fechado el primero del corriente, dice que últimamente habían recibido orden los alemanes de obtener un éxito á toda costa, y que ahora están todas las operaciones paralizadas; hasta ante Verdun hay calma, y en Ipres, Arras, Soissons, Echeims.

Nota oficiosa francesa.

PARIS, 3. (Oficial.) El comunicado alemán del 2 de abril, al calcular las pérdidas que habremos sufrido en el ataque del 31 de marzo contra el pueblo de Vaux, habla de 11 oficiales y de 720 hombres ilesos hechos prisioneros por sus fuerzas. Estas cifras son falsas y corresponden á lo sumo al total de nuestras pérdidas.

Un radiograma de origen alemán fechado en 31 de marzo hace de la situación al Norte de Verdun y al Oeste un cuadro tan fantástico que cabe preguntarse si el redactor oficioso que lo compuso habrá visto en su vida, no ya el terreno, sino sencillamente un mapa de esa región.

Contrariamente á las afirmaciones contenidas en este radiograma, Bethincourt sigue estando en nuestro poder. La pérdida de Belleville sería en efecto un nuevo sacrificio para los franceses; pero Belleville es una barriada de Verdun situada á seis kilómetros más atrás de nuestras líneas avanzadas; jamás tampoco los alemanes se han apoderado de Avocourt, cuya posesión les da desde el 25 de marzo el despacho mencionado.

Por último, es también falso, como ya lo hemos declarado, que en la región del Hombre Muerto «los alemanes tengan las alturas más elevadas y hayan colocado puestos de vanguardia al otro lado de la cuspide». La cresta del Hombre Muerto, es decir, la altura de 293 metros no ha dejado por un momento de estar en nuestro poder.

COMUNICADO OFICIAL

DEL EJERCITO RUSO

Toma de varios pueblos del Cáucaso.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial.

Frente occidental: En la región de la cabeza de puente de Ikskull, algunos encuentros de importancia secundaria. En la región de Novosselki, al Sur del pueblo de Krev, hicimos saltar dos contraminas, que destruyeron una galería de mina enemiga.

En la región al Norte de la estación de Baranovitchi, un grupo alemán que tomó la ofensiva, fué rechazado á sus primitivas trincheras.

Un aeroplano enemigo ha arrojado bombas sobre la estación de Zamiric, del ferrocarril de Minsk á Baranovitchi.

Al Sur de la aldea de Olyk el enemigo repitió un ataque contra la altura que tenemos; pero fué rechazado por el fuego de ametralladora y de nuestras ametralladoras, y se retiró en desorden después de sufrir pérdidas considerables.

En la región del Strypa mediano dispersamos varios destacamentos enemigos é hicimos varios prisioneros.

La crecida de los ríos continúa.

En el frente del Cáucaso y en la cuenca del Tcheroch superior, nuestros cosacos del Cáucaso y nuestros tiradores continúan sus ataques contra las comarcas montañosas, sepultadas bajo las nieves.

En esa región nuestros elementos, habiendo desalojado al enemigo de sus posiciones organizadas, se apoderaron de algunos pueblos.

COMUNICADO OFICIAL

BRITANICO

Luchas en el aire.

LONDRES, 3. En la jornada de ayer hubo actividad recíproca de minas y artillería en diversos puntos del frente.

Hubo también lucha aérea y dos aeroplanos enemigos fueron obligados á descender en sus líneas.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 3. Esta noche, un zepelin ha arrojado ocho bombas sobre la ciudad de Durkerque, causando daños materiales de poca importancia, matando á dos paisanos é hiriendo á cuatro, todos paisanos.

Al Oeste del Mosa, los combates han continuado durante la noche en la región de

Douaumont y Vaux, y nos han sido favorables. Hemos ganado terreno en el bosque de Caillète. La línea se apoya á la derecha en Caillète, del que el enemigo ocupa el cuerno oeste del pueblo de Douaumont.

Se confirma que los ataques alemanes de ayer se han realizado en un frente de tres kilómetros.

Olas sucesivas, seguidas de pequeñas columnas de asalto.

Nuestra artillería y la mosquetería de nuestra infantería han causado grandes estragos en las filas enemigas.

En Woivre, noche de calma. En Lorena, los tiros de nuestra artillería han provocado varios incendios en Remabais (Oeste de Leintry) y en Amerville (Sur de Blamont).

Un reconocimiento enemigo que intentaba llegar á nuestras posiciones ha sido rechazado por la fusilería.

Cerca de Moyer, un avión alemán ha caído en nuestras líneas y sus pilotos han sido cogidos prisioneros.

EL MAESTRO GRANADOS

Homenajes póstumos.

PARIS, 3. El pintor catalán Sert, que prosigue sus gestiones en busca del paradero de Granados, sin que desgraciadamente hayan tenido éxito sus investigaciones, ha declarado que el maestro catalán se dirigía á Barcelona, pasando antes por París, y que daría algún gran concierto á beneficio de la Cruz Roja, que se celebrará probablemente con el concurso de Saint-Saëns, que interpretará trozos de obras del malogrado músico.

En Le Gaulois, René d'Aral escribe: «El torpedeamiento del Sussex y la muerte de Granados han causado en España una indignación y una emoción que no puede dejarnos indiferentes.

En Granados popularísimo en el mundo intelectual y en el musical, porque tenía un prodigioso talento y un espíritu escogido.»

Recoge este periódico las peticiones formuladas por la opinión pública española para que se exija y obtenga garantías para la seguridad de los neutrales, y señala los artículos publicados por los periódicos El País, de Madrid, y Las Noticias, de Barcelona, acerca de la idea de una conferencia en que se reúnan los representantes de todas las Potencias neutrales, cuyo objeto sea concertar cuantas medidas sean precisas para poner freno á la piratería alemana.

«El más último—añade, en La Vanguardia, Angel Ruiz y Pablo reclamaba energicamente la constitución de una liga de neutrales, que sería presidida por España; esta proposición es muy de tener en cuenta, pues no hay que dudar que si los no beligerantes logran ponerse de acuerdo, su intervención podría ejercer una gran influencia en el desenlace final.

Es ésta una hipótesis que no deja de tener fundamento.»

Esperanza desvanecida.

PARIS, 3. Según informes facilitados por la Embajada de Inglaterra, el hombre y la mujer que fueron recogidos por un buque hospital después de ser torpedeado el «Sussex» han sido identificados, no tratándose del matrimonio Gránados, como se dijo en un principio.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Pérdida de un cazatorpedero inglés.

NAUEN, 3. El cazatorpedero inglés «Viking» chocó el 29 de febrero con una mina, perdiéndose con toda la tripulación.

Esta noticia, fué hasta ahora ocultada por la censura inglesa, sabiéndose sólo por rumores, hasta que por fin han salido á la luz pública detalles por cartas particulares.

Los buques rumanos.

NAUEN, 3. La Prensa rumana afirma que los buques rumanos no pueden salir del puerto rumano de Constanza, puesto que la flota rusa los echa á pique á todos.

¿Un crucero inglés á pique?

NAUEN, 3. Según dice la Koelnische Zeitung, un crucero acorazado inglés de tipo County chocó con una mina al Oeste de las

(51)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La puerta permaneció cerrada. No siendo ya dueño de contener su impaciencia, alzó el picaporte y la puerta se abrió sin dificultad.

Jorge, haciendo uso de sus atribuciones de médico, entró en la habitación; pero ésta estaba vacía, las ventanas cerradas y las cortinas corridas.

Pasó á la habitación inmediata, y la misma soledad, sin que ninguno de los objetos pertenecientes á los viajeros demostrase que aquéllos, ausentes momentáneamente, habían de volver.

Jorge palideció.

—¿No están aquí?... ¿Han partido?... balbució.—¿Han partido?... Parece imposible... Sin embargo, no admite duda... ¿Qué ha podido ocurrir?

Bajó rápidamente la escalera y entró como un huracán en el comedor del hotel.

Los días se suceden sin parecerse; aquella sala, que la víspera rebosaba de gente, no contenía mas que su clientela habitual, compuesta de jugadores de cartas y bebedores de cerveza.

La señora Loriol, en su trono, ó sea detrás de su mostrador, con la pluma en la mano, ordenaba cifras y se complacía en registrar las ganancias embolsadas, gracias al misterioso rol ejecutado aquel día.

Al ruido que hizo Jorge al entrar, la hostelerá levantó la cabeza, soltó su pluma y dijo sonriendo:

—¡Ah! ¿Es usted, señor doctor? Llega usted á tiempo; iba á enviar á buscarle á su casa.

—¿A mi casa!... ¿Para qué?

—Para entregarle esta carta.

Y la señora Loriol sacó una carta grande de con sobre gris y se la entregó al doctor.

Este la recibió con mano trémula. No tenía mas que esta dirección: «Al señor doctor Vernier», y procedía del padre de Emma. La duda sobre este punto no era posible.

Esta carta iba á decir sin duda á Jorge lo que anhelaba saber, y, sin embargo, no tenía valor para abrirla; permanecía inmóvil, con los ojos fijos en los renglones escritos en el sobre por el banquero.

—¿Qué le ocurre, doctor?—preguntó la señora Loriol, asombrada de aquella actitud.

—Nada—dijo,—no tengo nada.

Y rasgó el sobre con mano febril.

Aquel sobre tan sólo contenía un billete de mil francos; pero ni una línea, ni

una palabra, ni una despedida, ni un recuerdo...

XI

—No puede darse decepción más cruel que la que experimentó Jorge, que no podía dar crédito á sus ojos.

—¿Dios mío!—exclamó.—¿Qué ha pasado?

—¿Cómo qué ha pasado?—dijo la señora Loriol.—¿Pero es verdad, que usted no estaba aquí esta mañana!

—No tal; estaba en Saint-Mandé, al lado de mi padre, que se halla enfermo.

—Entonces ya me lo explico.

—¿Pues yo no! En nombre del cielo, no me haga usted sufrir más; explíqueme todo cuanto sepa de sus huéspedes. ¿Qué ha sido de esos señores?

—Se han marchado.

—¿Que se han marchado?

—Sí, y el marido de la enferma me ha dado esta carta para usted.

—Pero ¿á qué obedece esa brusca marcha en el estado de debilidad en que se encontraba la señora?

—¿Ah, pobre señora! ¡Mejor hubiese sido para ella que no hubiera puesto nunca los pies en Melún, ni en mi casa! Estas cosas desacreditan siempre un establecimiento, aunque la culpa no haya sido mía.

—¿Desacreditar nuestra casa?

—¡Ay, sí!

—Pero ¿qué ha pasado? Termine de explicarme.

—Una cosa terrible, doctor. Jorge estaba nervioso de impaciencia. Parecía que sus sienes iban á estallar, y sus uñas se clavaban en la carne.

—¿Me pregunta por qué han partido?—continuó la dueña del hotel.—Han partido para conducir á esa desgraciada á Charentón, á casa del doctor Blandre ó alguna otra por el estilo.

—¿A Charentón?—preguntó Jorge, como si no diese crédito á sus oídos.

—Sí, señor; la pobre señora se ha vuelto loca.

—¿Loca! ¿Es verdad lo que usted me dice?

—Y tanto... ¡Loca de remate!

El doctor, anonadado por tan terrible noticia, se dejó caer en una silla.

—Vamos, vamos—dijo por fin, tratando de dominar su emoción;—por fuerza aquí hay una mala inteligencia. Señora Loriol, por favor, explíquese con claridad: yo le pregunto por los viajeros que ocupaban los números 7 y 8 del piso segundo.

—Yo siento que lo tome con tanto interés, señor Vernier; pero lo que le digo, desgraciadamente, es la verdad: de esos mismos viajeros hablo yo.

Entonces se levantó el joven y empezó á pasearse por la sala con tremenda agitación, mientras que la señora Loriol le seguía con la vista.

Tenía el rostro amarotado y los ojos inyectados de sangre.

De repente se detuvo delante de la dueña del hotel y le dijo:

—Pero, en fin, esa locura no habrá sobrenado sin motivo. ¿Qué ha pasado?

—Le contaré las cosas con todos sus detalles... Pero tranquilícese; mé da usted miedo.

—Ya estoy tranquilo; la escucho.

—Usted ya sabe, señor doctor, que esta mañana han guillotinado en esta plaza al asesino del señor Baltus.

El joven hizo una señal afirmativa.

—La plaza estaba completamente llena de gente; había curiosos en las ventanas, en los árboles, en los tejados... Yo misma me había subido en un banco, cerca de la puerta.

«Llega el coche celular, baja el rojo sube los escalones del cadalso, abraza el crucifijo, y con voz entera y tranquila, que me parece estarla oyendo aún, en medio del silencio general exclamó: «Muerdo inocente.»

«En aquel momento, y como si respondiera á aquellas palabras, oyó un grito terrible que hizo estremecerse á todos los espectadores, y aquel grito había salido de una de las ventanas de mi casa.»

«En aquel momento la cabeza del asesino caía bajo el golpe de la guillotina.»

«Me apresuré á subir las escaleras con mis criadas, llegamos al cuarto número 8, y en medio de la estancia vi á la viandante tendida en el suelo, sin conocimiento, y á su marido arrodillado junto á ella y retorciéndose las manos con desesperación.»

«Al mismo tiempo que yo, llegó un joven, un tal señor Leclere, que habla pasado la noche en otra habitación de la casa, y que exclamó al entrar: «¡Pobre tío tío! ¡Pobre tío!»

Horcadas, hundiéndose. Se dice que se trata del crucero acorazado Donegal, de 9.950 toneladas.

La campaña de los submarinos.

LYON. Por lo que se ve, la guerra submarina va en perjuicio de los neutrales. En el Mediterráneo, y a pesar de la acción de los submarinos enemigos, el transporte del ejército serbio a Corfú ha sido llevado a cabo sin novedad, y ahora se efectúa con felicidad el envío de dicho ejército, reorganizado, a Salónica.

El abastecimiento de viveres, municiones, etcétera, del ejército del general Sarrail se efectúa normalmente. Al pensar en el número de buques que toman parte en estas operaciones, en el número de viajes hechos, en la cifra de transportes de tropas realizados en todos los sentidos por los italianos y los franceses, debiéramos convenir en que los submarinos, a pesar de sus resonantes ataques, no han impedido los planes de los aliados.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Alemanes y turcos.

NAUEN. La Asociación germanoturca celebró junta general en Berlín, habiendo aumentado el número de socios de 481 a 2.790. En el informe se comunica que tanto en Berlín como en otras muchas ciudades alemanas se han organizado cursos de idioma turco con visible éxito.

La neutralidad de Holanda.

VIENA. El «Fremdenblatt» indica que de las escasas noticias que se recibieron hoy de la Haya y de Amsterdam, se desprende que el Gobierno holandés está firmemente decidido a rechazar todo ataque a su neutralidad. Holanda no permitirá que nadie intervenga en los destinos de la nación.

El periódico hace resaltar que las Potencias centrales no han tenido nunca el pensamiento de atentar contra los destinos de Holanda. Los Imperios centrales, durante esta guerra, siempre han procurado demostrar que su intención era de respetar completamente la neutralidad de los Países Bajos. Austria-Hungría y Alemania pueden, por lo tanto, contemplar las medidas militares adoptadas por esta nación sin inquietud alguna.

Impresiones de Berlín.

NAUEN. La Sra. Marie Tak van Poort publica en una revista holandesa sus impresiones sobre Berlín, afirmando que lo dicho del hambre en la capital alemana es absurdo, siguiendo con estas palabras: «Se siente que el pueblo alemán está sosteniendo una terrible lucha; pero la forma como se soporta esta lucha por la existencia permite reconocer cómo la fuerza interna de Alemania ha crecido con ella.»

La manifestante declara que ella misma vio que los reclutas están provistos ahora mejor que nunca de mantas de lana y de equipo en general, añadiendo que la limpieza é higiénica en los cuarteles alemanes es tal, que hasta los mismos holandeses, célebres por su limpieza, pueden copiar de aquellos.

«La vida pública—dice—prosigue su curso normal, estando los teatros llenos, no oyéndose insultar al enemigo en ninguna parte; los trabajos públicos prosiguen; así es que la imponente construcción de la nueva estación central de Berlín no ha sido interrumpida por la guerra.»

La fiesta conmemorativa de Bismarck, celebrada en la sala de la Filarmónica de Berlín el día 1.º, ha estado sumamente concurrida. Después de los discursos se tocaron canciones alemanas, así como los himnos nacionales austriaco y búlgaro, por la banda del regimiento Emperador Francisco.»

De la Cámara francesa.

NAUEN. El ministro de Hacienda francés, M. Ribot, declaró en la Cámara que no puede proponer en el Parlamento ningún nuevo impuesto, y añadió textualmente: «Todo el mundo en la Cámara dice que los necesarios los impuestos, y nos mostramos inclinados a concederlos; pero cuando se llega a la discusión, ya sea con la Comisión de Presupuestos, ya con otra, entonces se rechaza todo gravamen uno tras otro.»

Ribot añadió que las dificultades económicas aumentan continuamente y que los gastos de Francia suben, ascendiendo por día a 90 millones de francos y llegarán en breve a 93; Inglaterra, dijo, gasta 110 millones diarios, y llegará a los 125.

Después, Ribot siguió con estas palabras: «Inglaterra es más rica que nosotros; sin embargo, nosotros soportamos la carga más pesada.» Finalmente, anunció que Francia necesita carbón, trigo y carne, y que el cambio de valores de Francia han sido enviados a América, pero su venta no ha obtenido una suma considerable como se deseaba. Por otra parte, el ministro invitará a los tenedores de los valores de Estados neutrales a ponerlos a disposición del país para arbitrar recursos.

En honor de Alejandro de Serbia.

CARNARVON. El Rey y la Reina de Inglaterra obsequiaron con un lunch en el Palacio de Buckingham al Príncipe heredero de Serbia y su séquito, siendo invitados numerosos personajes.

El incidente suizo.

CARNARVON. Dicen de Berna con ferocidad que el Consejo federal ha dado instrucciones a su ministro en Berlín para que formule una enérgica protesta contra el lanzamiento de bombas sobre Parenty, exigiendo responsabilidad de un castigo para los aviadores responsables, así como una indemnización por los daños materiales.

Se dice que el Gobierno alemán, apremiado por el suizo, ha dicho que con ocasión del anterior bombardeo aéreo del territorio suizo, hizo unas severas observaciones a los aviadores; pero parece ser que éstos no han dado mucha importancia a las observaciones.

Solidaridad de los aliados.

LYON. El general Cadorna ha enviado el siguiente despacho al generalísimo Joffre: «En el momento de salir de la generosa y hospitalaria nación francesa, deseo expresaros, una vez más, ilustre general, mi admiración más sincera por el poderoso instrumento de guerra que me habéis hecho conocer; instrumento, que habéis formado con vuestra ciencia y animado con vuestra sólida fe en las hermosas tradiciones militares de Francia, con vuestras brillantes virtudes que resplandecen con una nueva gloria por la santidad de la causa que defiende.»

Yo diré a los soldados de Italia el valor con que se batieron vuestros soldados para que se enorgullecían de ser sus camaradas en la lucha que sostienen los aliados por el triunfo del derecho y de la civilización. Las grandes cualidades militares de vuestros jefes, vuestras soberbias tropas, que he admirado en las magníficas organizaciones defensivas de vuestro extenso frente, dan la plena convicción de la victoria final.»

La declaración de Londres.

NAUEN. El abandono por parte de Inglaterra de la declaración de Londres provoca la más profunda excitación en los países neutrales. El diario danés Politiken califica esta renuncia de «vuelta a prácticas que pertenecen a una época pasada en que eran poco conocidas, las leyes del derecho de gentes.»

El Tidningen, de Stokolmo, escribe que la medida es probablemente un resultado de la Conferencia de París, y agrega estas palabras: «La situación para Suecia es seria y exige una política unida que no renuncie a su posición dentro del derecho, al que Suecia, tanto a causa de su porvenir como también por su derecho, está obligada.»

El Svenska Dagbladet escribe que el nuevo decreto no puede dar más idea de una mayor extensión de la autocracia inglesa en el mar; pero que legalizará de ahora en adelante cualquier extralimitación, haciendo al mismo tiempo a los países neutrales más dependientes aún.

El Allehanda escribe que Inglaterra se propone proceder con aumentada desconsideración contra los neutrales.

De la India.

NAUEN. El Gobierno indio dispuso que todas las escuelas misioneras de Basilea, Leipzig, Schleswig-Holstein y Hermannsburg en la India dejen de ser reconocidas, siendo inválidos sus certificados.

La London Gazette comunica que el ejército se ha incautado de todas las existencias de heno y de paja en Inglaterra.

En la Comisión de Presupuestos del Reichstag.

NAUEN. He aquí algunos detalles de la declaración hecha por el ministro de la Guerra alemán ante la Comisión de presupuestos del Reichstag:

Los soldados que en el curso de la guerra han cumplido los cuarenta y cinco años han sido retirados del frente. Esta circunstancia favorable ha sido causada, principalmente, por el admirable cuidado a los heridos, de los que quedan nuevamente útiles para prestar servicios un elevado tanto por ciento.

El ministro de la Guerra dió a conocer el número de bajas que, en comparación con las de los enemigos, conocidas en Alemania, no son en modo alguno elevadas. El aprovisionamiento alemán de primeras materias está asegurado por mucho tiempo, y aunque se impone la economía, Alemania no necesita preocuparse, ni aun cuando la guerra durase otro tanto.

El ministro expuso un testimonio elocuente de la industria alemana, diciendo que los últimos éxitos de Verdun demuestran que, tanto la industria como los institutos técnicos del ejército, están en condiciones de acomodarse a cualquier exigencia.

Los depósitos en las Cajas de Ahorro alemanas subieron, en 1915, a 3.750 millones de marcos por lo menos. Además, se emplearon 4.500 millones de depósito de estas cajas para el pago de los empréstitos de guerra; de modo que el aumento total de los capitales ahorrados asciende a más de 8.000 millones.

En enero de 1916 aumentaron los depósitos de las Cajas de Ahorro en 440 millones, contra 390 en enero de 1915.

En el África oriental.

CARNARVON. El general Smuts pide nuevo reclutamiento para el África oriental.

Dice que el actual contingente ha prestado ya enormes servicios y que ha sufrido mucho ante la formidable posición enemiga de Taveta; también han cooperado a expulsar al enemigo del territorio británico, ocupando los distritos del Kilimandjaro, y, sobre todo, añade el contingente laureles a la Unión, por la magnífica forma en que cargaron sobre Leator y la colina de Galatia.

Estos hechos de armas y esa obstinada resistencia aun con poder contados entre los más memorables acontecimientos del África del Sur, no son más que los preliminares de la ardua tarea que les espera con la conquista de un territorio no mucho menor que el de la Unión, con aspectos defensivos muy considerables. La gran comunidad blanca de la Unión sudafricana, profundamente interesada por estos futuros dominios, tiene la misión de ensanchar sus territorios actualmente, dejándose los arreglos para después de la guerra, cuando adquiera forma definitiva la acción de esa misión que contribuye a una mayor seguridad y da expansión a las energías de nuestra viril nación.

Un debate en la Duma.

NAUEN. En la Duma rusa dió el diputado Popajanow que el general ruso Jaraskiewski perseguía sin compasión a los armenios en Erzerum, confiscando sus bienes y ejecutando a gran número de ellos.

El diputado Narkow atacó a Sasonow por su debilidad frente a Inglaterra, haciendo constar que todas las cuestiones con ésta siempre fueron resueltas desfavorablemente para las demás naciones.

Markow pidió que Rusia obtenga para siempre el dominio sobre Constantinopla, Adrianópolis, Galipoli, Asia Menor, Galicia y la Bucovina, y que Polonia y la Palestina debieran estar administradas en común por Rusia é Inglaterra.

En memoria de un poeta.

NAUEN. El pueblo ucraniano celebra esta semana la memoria del genial poeta Taras Schwetschenka, que se destaca en la literatura ucraniana. Los periódicos ucranios recuerdan con este motivo que el Gobierno ruso prohibió varias obras de dicho poeta, lo que causó protestas hasta en la Duma.

La revolución en el Cáucaso.

NAUEN. La revolución en el Cáucaso se extiende, habiendo tenido lugar combates entre los revolucionarios y las tropas del Gran Duque.

Mr. Asquith sale de Roma.

ROMA. Con motivo de la marcha del Sr. Asquith se ha celebrado una imponente manifestación, organizada por las Asociaciones intervencionistas. Las Sociedades, precedidas de sus respectivas banderas y seguidas de gran muchedumbre, se reunieron en la plaza de Colonna, que a las seis de la tarde rebosaba de gente, formándose la manifestación, que, acompañada por bandas de músicos, se dirigió a la estación cantando himnos patrióticos.

Entre las banderas veíanse las de todas las Potencias de la Cuádruple Entente, las de Trento, Trieste, Istria y Dalmacia. La manifestación, entre vivas y aclamaciones, marchó a la plaza de Cinquecento, delante de la estación, donde se habían puesto cordones de tropa, que difícilmente podían contener al público, que se apiñaba en la plaza y calles contiguas.

La estación, en cuyos andenes se hallaban numerosas personalidades de Roma, estaba profusa y artísticamente engalanada. La manifestación llegó a la estación a las siete de la noche, siendo recibida a los acordes del himno de Mameli y el himno Real, entonado por varias bandas de música mientras la muchedumbre aplaudía frenéticamente, dando vivas a los aliados, a Inglaterra y a Italia.

Toda la marquesina exterior de la estación estaba profusamente iluminada, y la sala real de espera presentaba un aspecto fantástico, adornada con enormes claveles y rosas caprichosamente entrelazados. Bajo la marquesina prestaban servicio de honor fuerzas de Carabineros, y en los andenes se alineaba una compañía de Infantería.

Las banderas de la manifestación pasaron al interior del espacio acordonado por las tropas delante de la estación y tomaron sitio con la música en la acera cerca de la sala real.

En la estación se hallaban, para despedir al Sr. Asquith, los Sres. Salandra, Sonnino y demás ministros; los subsecretarios de Estado de cada departamento; el embajador de Italia en Londres, marqués de Imperiali; el secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, Sr. De Martino; el jefe de gabinete del ministro de Negocios Extranjeros, conde de Aldrovandi, y otras muchas personalidades de la política italiana.

Al llegar a la estación, los Sres. Salandra y Sonnino fueron aclamados por la muchedumbre. A las siete y veinte llegó en automóvil descubierto el Sr. Asquith, acompañado del embajador inglés Mr. Rennell Rodd. Fué recibido a los acordes del himno nacional inglés, y la muchedumbre le hizo una manifestación imponente de entusiasmo, dándose repetidos vivas a Asquith, a Inglaterra y a la Cuádruple.

Las aclamaciones y aplausos se prolongaron largo rato sin interrupción, y Mr. Asquith y el embajador, con los sombreros en la mano, de pie en el coche, inclinaban la cabeza dando gracias por la calorosa y vibrante manifestación que se les tributaba.

Fué recibido el ministro inglés por los señores Salandra y Sonnino, todos los cuales, en unión del embajador británico, pasaron a la sala real, donde permanecieron breves momentos.

Después Mr. Asquith despidióse de todos los presentes y se dirigió al coche salón, estrechando varias veces la mano a los Sres. Salandra y Sonnino y Príncipe de Colonna, a quienes expresó una vez más la inmensa satisfacción que sentía y el inolvidable recuerdo que siempre guardaría de la cariñosa manifestación que le había dispensado el pueblo romano.

Subieron también al tren los Sres. Rennell Rodd y el subsecretario de Guerra, general Elia, que acompaña a Mr. Asquith al frente de batalla.

A las siete y media de la noche púsose en marcha el tren, repitiéndose una vez más las manifestaciones de entusiasmo, dándose vivas a Inglaterra.

La muchedumbre, que se hallaba aún en las cercanías de la estación, repitió sus calorosas manifestaciones al salir los Sres. Salandra y Sonnino.

Precauciones militares en Holanda.

TORRE EIFFEL. Telegrafian al periódico danés «Politiken» que, a pesar de los esfuerzos hechos por los periódicos alemanes para tranquilizar a la población, las medidas tomadas por el Gobierno holandés han producido cierto malestar en Alemania.

La industria francesa.

TORRE EIFFEL. M. Clementel, ministro del Comercio, ha constituido un servicio técnico encargado de las cuestiones relativas al aprovisionamiento y al funcionamiento de las industrias que no trabajan exclusivamente para la guerra.

Se han formado tres secciones para ocuparse especialmente de la organización de la metalúrgica, de la industria textil y de otras varias. A la sección cuarta se le dará el nombre de Oficina de productos químicos y farmacéuticos.

El incidente germanosuízo.

BERNA. El Gobierno alemán, por conducto de su representante en Berna, in-

forma al Consejo federal que una información ha demostrado que los aviones que bombardearon la ciudad suiza de Parrentruy el 31 de marzo eran alemanes que creían hallarse dentro de Belfort.

El Gobierno alemán expresa su pesar por los daños causados; anuncia que castigará a sus autores y abonará daños y perjuicios.

Un proyecto.

PARIS. Contestando al deseo del Instituto de Estudios Catalans, M. Painlevé ha anunciado que hará reconstituir una colección de la ciencia francesa que figuró en la Exposición de San Francisco, y que la enviará a Barcelona. Esa colección será completada por un busto del sabio Francisco Aragó, nacido en Esgastel, y que, fundida en bronce, será erigida en una de las plazas de Barcelona, por cuenta del Instituto de referencia.

La Exposición de la colección durará tres meses, y se inaugurará el 14 de mayo, con una conferencia de D. Luciano Poincaré, director de la Enseñanza superior, sobre Aragó. Estas conferencias continuarán bimensualmente.

Briand y Essad pachá.

PARIS. M. Briand ha recibido esta mañana a Essad pachá, a quien felicitó calorosamente por su lealtad y su actitud para con los aliados.

Le expresó su agradecimiento por su eficaz concurso durante las operaciones de evacuación del ejército serbio a Corfú. Essad pachá, muy afectado por las palabras del Presidente del Consejo, declaró que sólo había obedecido a los sentimientos del más profundo afecto que profesa a Francia, y expresó su firme confianza en el éxito de sus armas.

Huelga terminada.

LONDRES. La huelga de Clyde ha terminado. El trabajo se reanuda mañana.

Viaje de un ministro.

VIENA. El ministro de la Guerra, Kobbatin, llegó el día 3 del pasado a Cetigne, donde fué recibido por oficiales austrohúngaros y empleados del Gobierno, así como por oficiales y notabilidades montenegrinas.

El general Vukovic, hermano uterino de la Reina, presentó a los oficiales montenegrinos. El general Metrivitch pronunció un discurso, en el que aseguró que el Gobierno militar austrohúngaro de Cetigne habla hecho todo lo posible para prestar ayuda al pueblo montenegrino, pudiéndose ya notar sus efectos.

Metrivitch hizo resaltar que desde el primer día las tropas austrohúngaras mostraron una actitud pacífica hacia el pueblo, por lo cual él, en nombre del pueblo montenegrino, le daba sus más expresivas gracias.

Terminó diciendo que esperaba que el ministro de la Guerra haría presente el agradecimiento del pueblo montenegrino hacia el Emperador y el Gobierno austrohúngaro. El ministro de la Guerra contestó diciendo que haría presente al Emperador el agradecimiento del pueblo montenegrino.

El ministro de la Guerra continuó su viaje a Skutari.

Los católicos de Belgrado.

VIENA. A pesar de que en tiempo de paz había unos 8.000 habitantes de Belgrado de religión católica romana, solamente había en Belgrado una pequeña iglesia católica romana, que era la de la Embajada.

Una de las primeras preocupaciones de nuestra autoridad militar fué la preparación de un local para que los católicos del ejército y los civiles pudieran cumplir con sus obligaciones religiosas.

A este efecto se habilitó la sala de la Corona del Palacio Real para capilla. El día 2 del corriente la inauguró el vicario castrense, Bjelic, en presencia de las autoridades militares y de miles de congregantes.

El vicario castrense, después de un corto discurso, entregó al alcalde de Belgrado 10.000 coronas para los necesitados.

Las causas de una dimisión.

LYON. El corresponsal del Daily Express en Copenhague explica en dicho periódico las circunstancias que acompañaron la dimisión de von Tirpitz.

Dice que Bethmann Hollweg, después de conferenciar con el embajador de los Estados Unidos en Berlín, el 8 de marzo, fué al Cuartel general de Mezieres y comunicó su informe al Emperador.

El 10 de marzo se celebró en dicho Cuartel general un Consejo de guerra. El Kaiser, el Canciller, von Helfferich, el general Falkendayn y el almirante Tirpitz asistieron a él. El Canciller expuso los inconvenientes de la guerra de Tirpitz, desde el punto de vista internacional.

El almirante defendió su «guerra». M. Helfferich dió que dicha guerra haría más daño que provecho. M. Falkendayn, que habló el último, fué de la misma opinión del Canciller.

Entonces von Tirpitz anunció su dimisión. Al día siguiente la Agencia Wolff dió que estaba enfermo. Esto produjo gran efecto en Wilhelmshaven. Se dieron instrucciones prohibiendo el torpedeamiento de los buques neutrales. Al día siguiente fué torpedeado el Tubantia; después, el Palembang.

Esto es lo que se cuenta.

Los rusos tienen municiones.

GINEBRA. Dice La Gaceta de Francfort: «Los oficiales que han asistido a los últimos combates dicen que los rusos igualan ahora a sus amigos los franceses en la organización de fuegos concentrados. La tierra tiembla continuamente. Millares de proyectiles de todos los calibres caen en torno de nosotros. Los rusos no carecen de municiones. Los alemanes responden con igual violencia.»

Mackensen a Trebironda.

LONDRES. Telegrafian de Roma al Daily News: «Mackensen tomará probablemente el man-

do del ejército turco é intentará contener el avance de los rusos hacia el Oeste, y si es posible, socorrer la guarnición de Trebironda. Esta se compone de más de 90.000 hombres, y le faltan actualmente viveres y municiones, que no se le pueden proporcionar por mar a causa de la situación del puerto, que no está protegido, y que se halla obstruido por las arenas.

Los buques no pueden aproximarse a la orilla, y son fácilmente echados a pique por los buques de guerra rusos.

A menos que no se haga un esfuerzo desesperado para salvar la guarnición, se considera la capitulación de ella como inevitable.»

Trabajos definitivos en Bélgica.

ROTTERDAM. Telegrafian desde la frontera al Nieuwe Rotterdamse Courant que los alemanes instalan actualmente nuevos cañones en las dunas del lado de Knocke. Una guarnición de unos 1.500 soldados ocupa dicha aldea en la parte belga.

Todos los puertos del litoral han sido reforzados, aumentándose el número de cañones. Gran número de belgas, casados ó solteros, jóvenes ó viejos, han sido enviados a Alemania.

Otros son enviados hacia los frentes inglés y belga. Muchos son empleados en la construcción de defensas en el interior de Bélgica. En la frontera belgaholandesa, los alemanes han aumentado los hilos eléctricos, así como a lo largo del canal Leopoldo.

Las pérdidas alemanas.

GINEBRA. El historiador alemán Karl Bleitruer publica en el periódico Neue Zürcher Nachrichten un cálculo de las pérdidas alemanas, basado en las listas oficiales. En el frente occidental, las pérdidas sufridas hasta diciembre de 1915 eran de 1.322.700 hombres.

En el frente oriental, durante el mismo período, de 850.000. Esto da un total de 2.310.300 hombres, comprendidos los heridos y los desaparecidos. En enero y febrero de 1916, las pérdidas en los dos frentes ascienden a unos 62.000 hombres.

Las pérdidas alemanas durante la ofensiva en Champagne fueron para un Cuerpo de ejército de reserva sajón de 10.700 hombres y para un Cuerpo rhenano, de 7.400 hombres. El 6.º regimiento de reserva perdió el día 2.645 hombres.

Según las estadísticas, los meses más sangrientos han sido los meses de agosto de 1914 (175.000 hombres en Occidente y 21.000 en Oriente), el de septiembre del mismo año (210.500 en Occidente y 23.000 en Oriente). Una batalla, del 15 al 29 de septiembre de 1914, costó 87.000 hombres a Alemania.

Las pérdidas durante la batalla de Ambrers fueron de 1.100 hombres y las de la primera batalla del Iser 28.000 hombres.

Reorganización de Europa.

BERNA. Con el título de estas líneas, un escritor belga, el doctor Rittter, ha publicado una obra curiosísima. En ella defiende que Alemania es el instrumento de la voluntad divina, y que tiene la misión de señalar a los países de Europa y del mundo entero una nueva frontera.

Rittter deja Libau a Rusia. La frontera de Prusia comenzará al Sur de Libau, dirigiéndose hacia el Este, para desviarse por cerca de Kovno y seguir el Niemen hasta Grodno, donde limitará con el nuevo reino de Polonia. Al Sur, la frontera llegará hasta la Besarabia.

Al Oeste, el Imperio de Alemania tomará el Norte de Francia hasta la embocadura del Somme, siguiendo la línea Bapaume-Verdun-Saint-Mihiel-Pont-à-Mousson. Bélgica será incorporada a Alemania.

Al Sudeste, ocupará Venecia y las fronteras de Friul y Trévis, hasta el lago de Garda. Además, Alemania reorganizará los Balcanes, para lo que a Grecia exigirá Salónica, el Sur de la Macedonia, la Calcídica y Tharsos. Persia será repartida entre Rusia y Turquía.

La parte asiática de esta última nación, el Cáucaso y la Persia occidental tendrán colores alemanes. En África, Turquía recibirá el Egipto y Alemania, el Sudán, el África oriental, el África central, el Congo, hasta el África occidental.

Termina su obra el doctor Rittter afirmando: «Para lograr ese resultado deberá continuarse la guerra mundial durante una decena de años.»

Un artículo de Humbert.

PARIS. M. Humbert, el senador y director de «Le Journal», publica en este periódico un notable artículo. En él persiste en su ya célebre campaña de pedir cañones y municiones, en cuya abundancia ve el triunfo final. Dice que ahora, mejor que nunca, ha llegado el momento de trabajar.

«Producir, seguir produciendo, producir siempre debe ser nuestro único pensamiento.» Termina su artículo M. Humbert afirmando: «Nada habrá de satisfacernos en tanto que el enemigo halle el suelo patrio. ¡No reposar hasta la victoria!»

Vuelco de un automóvil

En el kilómetro 41 de la carretera de la Coruña ha ocurrido ayer mañana un accidente de automóvil. El coche de la matrícula de San Sebastián, propiedad de D. Antonio Peláez, núm. 813, voló al atropellar a un carro que venía por la carretera en dirección opuesta, matando a las caballerías. En el automóvil iban el Sr. Peláez y tres señoras. Aquél y el «chauffeur» sufrieron lesiones; las señoras resultaron ilesoas. El automóvil quedó medio destruido. El lugar del accidente está en las inmediaciones del pueblo de Villalba.

PLEITOS Y CAUSAS

Cuestión interesante.

Fue demandado un incapacitado para que se aviniese a dividir un señorío de fincas mancomunadas...

Pero ejecutada y cumplida la sentencia mediante intervención de peritos, notarios y gastos consiguientes...

Plantó al efecto un incidente que resolvió en contra suya el Juzgado, y después la Audiencia de Valladolid...

Le mantuvo el doloente letrado Sr. Ruano de la Sota, quien pidió la casación de la sentencia recurrida...

Conexa con esa cuestión esencial se trató también otra de derecho adjetivo sobre si debió ventilarse aquella en el incidente propuesto...

Impugnó el recurso el letrado Sr. Jimeno, fundándose principalmente en la regla general del art. 950...

La cuestión fundamental debatida, que pudiéramos llamar de competencia entre el Código civil y la ley de Enjuiciamiento...

Servidumbre de acueducto. El gobernador civil de Jaén concedió en 1903 al marqués de la Laguna autorización para derivar 10.000 litros de agua...

Comenzó el expediente de expropiación, y en él surgieron diferentes incidencias, y por derivaciones del mismo, el ministerio de Fomento dictó una real orden...

Contra esta resolución ministerial ha mantenido recurso en la Sala tercera el ilustre letrado Sr. Cierva...

Se opuso á éste el fiscal. ALVAR-ARRANZ.

Telegramas y telefonemas detenidos

- TELEGRAMAS. Lorilleux, sin señas; Palacian, sin señas; Ramón Jara, Madera, 42; Soledad Fernández, Alcalá, 98; Rondeau, casa Bayline; Eladia Setién, Conde Romanones, 8; Jimeno Dolozal, calle Sevilla; Merino, Presidio Militar; Wladimir Guerrero, sin señas; Damián Domínguez, estación Delicias; Jorge Jimeno, Bravo Murillo, 4; Osorio, hotel Madrid; Angeles Artes, calle Encarnación, 12, segundo; Alvarez, Palace Hotel; Dolores García, Travesía Fúcar, 4.

TELEFONEMAS. De Bilbao, para Tomás Iraola, calle de Tu-

descos, 17, principal; de Vigo, para abonado 4.360, para Federación Foot-Ball; de Santander, para Corominas y Compañía; de Sevilla, para Josefa Díaz, López Vargas, 10; de Gijón, para Casa Calzada; de Cádiz, para Junqueras; de Pontevedra, para Amalio García, Valverde, 1 duplicado; de Málaga, para Alfonso Molina, Oriente, 8; de Jerez, para Vicente Jaque, Hospital de San Carlos; de Linares, para Pilarcillas, Barco, 15, segundo; de San Sebastián, para el Sr. De Bezequi, pasco de la Castellana; de Ciudad Real, para Aquilino Sanguino, Preciados, 3, 5 y 7.

VIDA DEPORTIVA

Unión Velocípica Española. Esta Sociedad tiene proyectado para el mes actual el programa siguiente:

Día 9, la interesante excursión á Torrejón, Loeches, Puente de Arganda, Madrid, y otra no menos interesante con motivo de la celebración del kilómetro lanzado, que el Moto Club Madrid organiza para el día 16.

Día 23, carrera de aspirantes, de 30 kilómetros; la salida se dará en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, situándose el viraje en el 19 de la misma.

Día 30, carrera Diamant, costeadá por don Crispín Agustín; será de 50 kilómetros, comprendiendo desde el 4 de la carretera de la Coruña al 29 de la misma y regreso al punto de salida; habrá premios para primera, segunda y tercera categorías, y será libre para todas las marcas, no obstante ser titulada carrera Diamant.

Se llevan con gran entusiasmo y excelentes resultados las gestiones acerca de la organización de la gran carrera Madrid Valladolid, que ha de correrse en los últimos días del próximo mayo.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Por falta de datos no puede precisarse el estado atmosférico de ayer.

Próximo á las costas gaditanas parece hallarse el centro de una perturbación atmosférica que produce lluvias abundantes en Andalucía y sostiene el levante en aquellas costas.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos teleféricamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 3 de abril de 1916:

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milia. Lists cities like Orona, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, vientos flojos de dirección variable y tiempo inseguro. Centro y Extremadura, vientos flojos y moderados del Este, y tendencia á mejorar. Andalucía, Cataluña y Levante, vientos moderados del Este y lluvias.

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día 3, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 15,7. Idem mínima del aire, 5,7. Humedad máxima del aire á la sombra, Idem mínima del idem id., 78 por 100. Dirección del viento, NE. Recorrido total, 166 kilómetros. Velocidad máxima, 29 kilómetros. Lluvia, 2,3 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Tendencia á mejorar.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de abril de 1866.

El premio mayor de la lotería sorteada ayer, que era de 60.000 escudos, ha correspondido en suerte al número 20.147, vendido en Canet de Mar. El de 20.000 escudos, al número 16.984, vendido en Madrid, y el de 10.000 escudos, al número 6.438, despachado en Cádiz.

De los premios de 2.000 escudos, dos han caído en Madrid, dos en Badajoz, dos en Sevilla, uno en Barcelona, otro en Granada y otro en Caba, provincia de Córdoba.

Las elecciones

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha confirmado oficialmente el rumor de que se estaba elaborando una candidatura de concentración monárquica para Barcelona.

El propósito de presentar una candidatura monárquica frente á la republicana fracasó por la actitud de la Liga, que se acogió al decreto del depósito franco para justificar su oposición.

Eso no obstante, los trabajos continuaron sobre la base de formar la candidatura una persona de cada uno de los cinco partidos monárquicos, y se ha resuelto designando los liberales á D. Bartolomé Bosch y Puig, ex senador y presidente de la Cámara de la Propiedad urbana; un conservador datista, el barón de Romañá; un candidato tradicionalista, que no está designado aún, á pesar de que se cuenta con la aquiescencia del marqués de Cerralbo para figurar en dicha candidatura; otro maurista y otro de la Defensa social, que han de ser designados por los respectivos partidos.

Los mauristas no parece que están dispuestos á designar candidato, pues recientemente acordó el Directorio del partido renunciar á luchar por Barcelona, de acuerdo con el candidato designado de antemano, que era el Sr. Nadal. Esta decisión, por cierto, ha provocado una escisión en el partido contra el Directorio.

Es probable que en el día de hoy sea resuelto este asunto.

Un candidato detenido.

Anteanoche, á la llegada de un tren procedente de Sitges, fué detenido en el apeadero de la calle de Aragón el candidato á diputado por Barcelona doctor Queraltó, al cual presenta el bloque republicano.

El doctor cumple una condena de destierro en virtud de una causa que se le siguió.

La detención ha irritado mucho á los del bloque.

«El Diluvio» acusa á la coalición radical nacionalista y á los periódicos de aquellos partidos de haber delatado al citado doctor.

Igual acusación hace el interesado en «El Diluvio», hoy, en un artículo dirigido á Lerroux y su partido, en el cual recuerda lo ocurrido á Ferrer.

Este incidente ha agudizado la campaña que sostienen los del bloque con los de la coalición radical republicana, y que da lugar á incidentes en los mítines que los del bloque celebran.

Respecto á este asunto el gobernador ha manifestado que desde un café se telefonó, en nombre del inspector general de Policía, al inspector que estaba de guardia en el apeadero para que detuviera al doctor Queraltó, que había de llegar en uno de los trenes.

Creyendo el inspector que la orden era auténtica, procedió á la detención y condujo al doctor á la delegación.

Ya en ella, se enteró el gobernador de lo ocurrido é inmediatamente ordenó fuera puesto en libertad el detenido, pues no se tenía orden alguna de prisión contra él.

Ha añadido que el doctor Queraltó ha salido esta mañana en tren para Sitges.

Candidatura monárquica.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En los círculos políticos sigue comentándose el propósito de presentar una candidatura de concentración monárquica.

Mientras algunos creen que tendrá gran éxito, otros suponen que fracasará.

Los regionalistas han acogido la candidatura monárquica con disgusto, y así dice La Veu de Catalunya, en un comentario, que es un obstáculo puesto para facilitar el triunfo de la candidatura radical, y en un artículo en contra afirma que la candidatura monárquica no restará votos á Lerroux, pero quizás los reste á la Liga, que es la única finalidad que se persigue.

BRUTAL AGRESION

Dos heridos graves.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Hoy ha ocurrido un suceso sangriento en la calle de las Navas, que ha llenado de indignación al vecindario.

D. Juan Sánchez García, de sesenta y tres años, administrador de una casa que en el barrio de Huelín posee el marqués de Laros, se encontraba en su despacho de la calle de las Navas, número 5, cuando se le anunció la visita de un albañil de los que trabajaban en fincas por él administradas.

Una vez que José Muñoz Fernández, que éste es el nombre del albañil, estuvo en el despacho y frente á D. Juan Sánchez, sacó una navaja, y abalanzándose contra el señor Sánchez García, le dió una tremenda puñalada en el cuello.

A los gritos del anciano acudió en su auxilio su hijo, D. Juan Sánchez Bueno, de veintiséis años de edad, contra el cual arremetió José Muñoz, dándole una puñalada en el vientre.

Inmediatamente acudieron varios vecinos, que, sujetando al criminal, consiguieron quitarle la navaja.

Al recibir declaración á los heridos, manifestaron que entre ellos y el agresor no había resentimiento alguno.

José Muñoz manifestó que lo que le indujo á cometer tan bárbara agresión fué haberle negado hace días D. Juan Sánchez García dos pesetas que le había pedido anticipadas.

ANDALUCIA

Un hombre muerto.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Anoche, en las afueras de la población el obrero Antonio Rosero agredió á una pareja de la benemérita.

Uno de los guardias, para defenderse, disparó contra el agresor, el cual resultó con una herida, que le produjo la muerte á los pocos momentos.

Nuevo ministro de Marina.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se dice que pasadas las elecciones será nombrado capitán general de este apostadero el general Miranda, y que se encargará de la cartera de Marina D. Amalio Gimeno.

El transporte «Almirante Valdés».

A fin del mes actual vendrá el transporte Almirante Valdés, conduciendo restos mortales de marineros que fueron de la escuadra que en Santiago de Cuba mandaba el almirante Cervera.

También traerá el Almirante Valdés material de guerra.

Carabnero ahogado.

HUELVA. (Lunes, noche.) El carabnero Andrés Barba Victor, que estaba de guardia á bordo del vapor japonés Taisar Maru, atracado al muelle de la Compañía de Riotinto, tuvo la desgracia de caer al agua al bajar la escalera tendida entre el barco y el muelle.

Pereció ahogado, y el cadáver del desgraciado carabnero no ha sido encontrado. Tenía veintisiete años, era casado y tenía un hijo, y era natural de Navavillar de Pela, provincia de Cáceres.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Alumnos de Infantería á prácticas.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Los alumnos de segundo curso de la Academia de Infantería han marchado al campamento de los Aljibes para dedicarse á prácticas de fortificación. Permanecerán los alumnos en el campamento hasta fin del mes actual.

CATALUNA

Los conflictos obreros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Custodiados por la fuerza pública, algunos albañiles trabajan en varias obras.

—En el local de la Sociedad de obreros panaderos La Espiga se presentaron anoche á última hora, mientras en él se efectuaba un baile, cinco ó seis socios disconformes con la gestión de la Junta directiva en la pasada huelga.

Los recién llegados disputaron con el presidente y otros que le apoyaban. La discusión degeneró en reyerta, llegando á las manos.

Se repartieron algunos puñetazos y se dispararon hasta una docena de tiros.

La alarma y la confusión que se promovieron fueron extraordinarias, rompiéndose mesas y sillas.

La mayoría de los concurrentes huyó, y con ellos los autores del suceso. A consecuencia de la refriega resultaron gravemente herido Antonio Borrás, con un balazo en el pecho y otro en la pierna, y varios concurrentes con contusiones en la cabeza y cuerpo.

—Esta noche celebrarán los sindicalistas la asamblea y mitin regional de delegados, que, por no haberlos autorizado el gobernador, no pudieron celebrar ayer, para tratar de la conducta de la Policía.

Tren retrasado.

El rápido de Madrid ha llegado á las dos de la madrugada, ó sea con cerca de tres horas de retraso.

Esto fué debido á un choque entre dos trenes de mercancías en la estación de Jandaque, á consecuencia del cual resultaron heridos dos maquinistas y destruidos algunos vagones.

Peticiones obreras.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los obreros de las fábricas de bebidas gaseosas han presentado al gobernador civil las bases de sus pretensiones, que son: reconocimiento de la Sociedad, descanso dominical, cincuenta

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones peciales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el Bathidroscopio, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregará al dueño del campo al terminar mi labor, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes garantía daré si, á pesar de informar yo que no hay agua artésiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario á realizar la perforación.

También hago con el Bathidroscopio inspecciones hidrosópicas de fincas, sin que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de corrientes de agua y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos los pozos por mí señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles y solicitudes de contratos diríjase hoy mismo á A. Corcín, Campos de Ners, 9, primero, Madrid.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas.

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidáanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente á quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario for EL TRUST JOYERO with fields for Name, Population, Address, Province, and a note about a catalog.

Los consumidores de gas.

No ha sido unánime la huelga de consumidores de gas. En las barriadas corren casi todos los establecimientos; pero la mayoría de las tiendas del centro de la ciudad han estado abiertas.

Los consumidores se han reunido en una Asamblea y han acordado continuar en su actitud de protesta.

GALICIA

Visita de inspección.

FERROL. (Lunes, noche.) El vicealmirante D. Salvador Moreno Elizaga giró una numerosa visita de inspección al acorazado Alfonso XIII.

Revisó á la marinería, formada sobre cubierta.

Los marineros vitorearon al Rey, y se abandonó el buque el vicealmirante se hicieron las salvas de ordenanza.

Después visitó el cazatorpedero Terror, el que fué recibido y despedido con los mismos honores.

El transatlántico «Alfonso XII».

Mañana llegará á estos arsenales el transatlántico Alfonso XII, que viene á hacer reparaciones, que se efectuarán en este dique.

El conflicto del carbón.

Una Casa de Bilbao ha ofrecido 16.000 toneladas por el vapor Comercio, que hacia la travesía á la Coruña.

Sus propietarios han acordado venderlo en vista de la carestía del carbón, y por la misma causa los armadores tendrán que vender otros vapores.

Viaje de un ex ministro.

VIGO. (Lunes, noche.) Acompañado del gobernador civil y de otros amigos políticos ha llegado á ésta D. Juan Alvarado.

Ha visitado el puerto y algunos atracaderos de la población.

Se lamentó de que un puerto de la importancia de éste carezca de edificio para el Aduana.

Calificó de insuficientes los muelles actuales, reconociendo la urgente necesidad de activar la tramitación de las obras proyectadas por el ingeniero Sr. Cabello.

El Sr. Alvarado saldrá mañana para Madrid en el tren correo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de abril de 1866.

Ayer se verificó el casamiento de la hija de los señores marqueses del Duero con el príncipe de Abrantes.
La novia vestía en la ceremonia un traje de moaré blanco, con encajes blancos también; llevaba al cuello y en los brazos perlas y brillantes, y entre los granos de azahar de su virginal corona, estrellas de brillantes.
Asistieron a la ceremonia las familias de los conyugales, los marqueses de la Habana, los de Valhermoso, los de Puente y los de Santa Cruz.
Fueron padrinos los marqueses de Javalquinto, a nombre del señor duque de Osuna. Después de la ceremonia, que estuvo brillante, se sirvió a los convidados un espléndido buffet.
Los afortunados novios salieron ayer para la posesión de la Alameda, no lejana de Madrid, que el señor duque de Osuna ha puesto a su disposición para la luna de miel.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 5 de abril de 1916.
Sale el Sol a las 5.52.
Se pone a las 18.43.
Sale la Luna a las 6.53.
Se pone a las 22.7.

Santos del día.

San Vicente Ferrer, confesor; Zenón, mártir; santas Irene, virgen y mártir; Emilia y Beata Juliana de Cornelson, virgen.
SANTA IRENE, virgen y mártir.
Irene, Agape y Chionia eran tres hermanas que vivían en Tesalónica practicando todas las virtudes.
Detadas las tres a Diocleciano por ocultar ejemplares de la Sagrada Escritura, conservaban la fortaleza de su fe.
Irene fué condenada a ser expuesta desnuda.
Después, las tres hermanas fueron azotadas con gruesas varas, hasta que les descubrieron las entrañas y las quemaron vivas.

CULTOS

Segunda el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Salesas (San Bernardo); a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, completas y procesión de reserva.
En la Capilla del Ave María (Atocha, 14), a las once, misa, rosario y a continuación comedia a cuarenta mujeres pobres.
En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, por la tarde, a las seis y media, vía crucis y sermón por el padre Hidalgo.
En la parroquia de Santa Cruz, al anochecer, plática doctrinal por el señor cura y misereere.
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Ángel Nieto.
La misa y oficio son de San Vicente Ferrer, rito doble, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.
Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: San Juan de Sahagún.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que la cinta del lazo que usen las damas de la Real Maestranza de Caballería de Ronda conserve las dimensiones y el color rojo tradicional de la misma, pero ribeteado por ambos lados con un filete azul oscuro de tres milímetros de ancho.
—Otro nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III, libre de gastos, a D. Juan Alvarado del Saz.
PRESTIDENCIA.—Real orden declarando de utilidad pública y sujetos a expropiación los terrenos de la salina denominada Los Caños, situada en la orilla de Poniente de la Ciénega del Arsenal de La Carraca.
ARTES.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de D. Antonio Royo Villalón, director general de Primera enseñanza, se encargue interinamente del despacho de Dirección general de la expresada enseñanza, D. Santos Arias de Miranda.
FOMENTO.—Real orden aprobando los tipos A, B, C y D de corriente continua de amperios y voltios, de la Casa Chamberlain (Inglaterra).
ADMINISTRACION CENTRAL.—Habilitación de oposiciones a oficiales de cuarta clase de Hacienda pública, publicado en la Gaceta del día 2 del mes actual.
Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos.—Convocatoria para los exámenes de ingreso en esta Escuela.

Aguas.—Resolviendo el expediente incoado por la Sociedad Ubarrechea Hermanos, solicitando ampliación del arroyo de aguas de la regata Leiza y sus afluentes (Navarra), que les fué concedido por real orden de 19 de diciembre de 1912.

EN CERVANTES

El violinista Jacowlew

Román Jacowlew pertenece a ese crecido número de artistas extranjeros a quienes las inquietudes de la guerra han impedido realizar sus excursiones acostumbradas por diversos países europeos y vienen a España a darnos a conocer su especialidad artística.
El joven violinista ruso se presentó ayer en el teatro Cervantes ante público muy selecto, que le acogió con calurosas muestras de aplauso.

Jacowlew tiene temperamento artístico muy definido, y posee admirable mecanismo y delicadeza de expresión, que el culto auditorio elogió en amplia medida.

Aires bohemios, de nuestro inmortal Sarasate, y Escenas de la Cárda, de Hubay, fueron interpretados por Jacowlew con magistral acierto, despertando entusiastas manifestaciones de aplauso.

El notabilísimo violinista es muy joven y tiene ya andado mucho camino para llegar a ser un artista de fama mundial.

Es seguro que todos los amantes de la música que vayan a Cervantes a oír a Jacowlew elogiarán los altos méritos de este artista.

R. DE C.

DE LA GUARDIA CIVIL

Comentarios a un artículo del Sr. Araquistain II

Ahí van, pues, mis comentarios a lo escrito por el Sr. Araquistain.

En La Unión, la historia trágica de siempre. Unos huelguistas PACIFICOS sobre los cuales dispara la Guardia Civil, hirviendo a muchos y matando a seis, es lo primero que leí, porque así es como empieza su artículo Fusilamientos.

Decepción y decepción completa. ¿Podía decir tal cosa el excelente escritor, fundadamente? Unos huelguistas pacíficos... No, señor Araquistain. Sin duda se dejó impresionar porque leería la noticia en un periódico tendencioso.

Con la intervención de la Guardia Civil ocurren siempre cosas muy peregrinas. Cuando se trata de huelgas, alteraciones del orden por encarecimiento de subsistencias, etc., etc., no nos extraña que los hombres y periódicos de la extrema izquierda exageren los hechos ó falseen la verdad, ó inventen burdas patrañas conducentes a demostrar que no debió intervenir la Guardia Civil, que ésta obró con ligereza, que se ametralló a mujeres y niños... Al fin y al cabo, está en su programa desacreditar todo lo que es elemento de orden, gobierno y fuerza.

Lo que sí nos extraña es que, por ejemplo, hace más de un año, y con motivo de celebrarse unas elecciones en Betanzos, personas significadísimas dentro del partido liberal se quejaron públicamente del proceder de la Guardia Civil, y ahora, en Asturias, son los conservadores los que se han quejado de la benemérita, y hasta en la provincia de Avila muy recientemente un alcalde lanzó falsas acusaciones contra esta fuerza pública, también por derivaciones de la campaña electoral.

Es decir, que como la Guardia Civil defiende siempre el orden, las vidas y haciendas, hoy en tal parte se opone a las violencias de los obreros, y es zarandeada por éstos; mañana en tal otra obliga a patronos ó tenderos a cumplir con su deber ó con lo que ha ordenado la autoridad, y son éstos los que se consideran molestos é inculpan a la benemérita de proteger a los obreros ó al pueblo, y pasado, es el eminente hombre A ó B, que siendo Poder recurre a la Guardia Civil para tal ó cual cosa, y que cuando está en la oposición no duda en protestar de que otros hagan lo que él hizo.

Creo, pues, he demostrado con suficiente claridad, que siempre, absolutamente siempre, y por parcialidad manifiesta, queda la Guardia Civil en entredicho, con grave perjuicio del prestigio de que debe ser rodeada toda fuerza pública.

La culpa es de todos. Por eso me duelo, Sr. Araquistain, de que usted se haya creído que los huelguistas de La Unión eran pacíficos...

Oiga lo que pasó en La Unión: En una fundición titulada Dos Hermanas, y situada en el sitio denominado Descargador de la Sierra de Cartagena, había un destacamento de la Guardia Civil y otro de fuerzas del regimiento de Sevilla, ambos con la misión de proteger la propiedad, el trabajo y la vida de los obreros.

A las diez y treinta del día 7 de marzo se celebró un mitin en el Llano del Beal, y a la terminación del mismo los huelguistas, que venían por un camino que une a La Unión con Llano del Beal, en número de cuatro a cinco mil, se estacionaron frente a la fundición, capitaneados por un sujeto de antecedentes anarquistas, procesado y desterrado de Barcelona.

Tanto el oficial del regimiento de Sevilla como el de la Guardia Civil, que mandaban las fuerzas—veinte hombres cada uno—, trataron, con muy buenas formas y palabras, de quitarles la idea de entrar en la fundición, sacar de ella a los obreros que trabajaban, y apagar los hornos, que era lo que se proponían. Fué en vano todo. No hicieron caso de los consejos de que continuaran su camino pacíficamente, de que no realizarían sus fines estando allí estas fuerzas militares hermanadas,

de que fuesen a La Unión a exponer sus quejas al gobernador civil de la provincia.

El caballeroso y humanitario proceder de los dos oficiales, que con tanta serenidad ante el peligro invitaban a la paz, fué despreciado. —¡Cobardes!—les decía el populacho. —¡Tendís miedo, ruñanes, hijos de tal...!

A todo esto, muchos de los huelguistas se dirigieron hacia la parte posterior de la fábrica, la que intentaron asaltar, al mismo tiempo que disparaban sus armas.

Un sargento de la benemérita resultó herido, y no lo fué toda la fuerza providencialmente.

Delante de la fundición, más de mil hombres continuaban en actitud hostil. Un oficial de la Guardia Civil, con fuerzas de Caballería, llegaba. Al ver los huelguistas que llegaban refuerzos, los recibieron a tiros y pedradas.

Ordenó el teniente de Sevilla se diesen los toques de atención reglamentarios. Continué la agresión, ya general. Entonces fué cuando ambos oficiales ordenaron hacer fuego.

Aun parapetados en la vía férrea, en unos edificios contiguos y en el camino, siguieron disparando los que ya pudimos llamar revoltosos libertarios... También se oyeron detonaciones de dinamita. A los que se detuvieron durante los sucesos se les encontró armas de fuego, cuchillos, puñales y facas... Hasta se dijo de cartuchos con cargas terribles, arrojados a los soldados y guardias.

¿Huelguistas pacíficos? No, nunca. ¿Fusilamientos? Jamás. ¿Cumplir con su deber, después de, despreciando el peligro, aconsejar la paz, y después, a más de ser soezmente insultados y agredidos? Siempre.

Para los obreros de fuera, para los que querían asaltar la fundición, fueron terribles los guardias civiles y soldados. Pero, en cambio, para los que trabajaban, fueron sus salvadores.

Hoy no estoy de acuerdo ni admiro al señor Araquistain. Mañana, sí.

LADERA

EL FRENTE FRANCOINGLES

Visita de periodistas españoles

Bajo estos mismos títulos dice nuestro querido colega La Epoca en su número de anoche:

«El Gobierno de la Gran Bretaña invitó recientemente a varios periodistas norteamericanos para que hicieran una visita al frente francoinglés. Lo mismo ha hecho después con otros periodistas extranjeros.

Ahora ha tocado el turno de la invitación para tan interesante visita a los periodistas españoles. Al efecto, se ha organizado una nueva expedición.

En esta figura el celebrado cronista don Enrique Gómez Carrillo, corresponsal de El Liberal en París, que se encuentra en dicha capital; el distinguido cronista D. Enrique Fajardo (Fabian Vidal), redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en donde ha hecho tan excelente campaña, ocupándose de los asuntos de la guerra, y nuestro director, el señor marqués de Valdeiglesias.

Este, con el Sr. Fajardo, ha salido esta noche para París.

Después de visitar el frente francoibérico, los Sres. Gómez Carrillo y Fajardo irán a Inglaterra, para visitar las fábricas de municiones y apreciar el enorme esfuerzo realizado por aquel país en la preparación militar.

En cuanto a nuestro director, con harto sentimiento suyo, no podrá, acaso, realizar esta segunda parte de la visita. Reclamado en Madrid por sus ocupaciones políticas, regresará desde París, después de visitar el frente.

Desearnos a los expedicionarios grato viaje y feliz retorno.

Hacemos los mismos votos que La Epoca por el viaje feliz de los queridos compañeros.

Real Maestranza de Ronda

En la «Gaceta» de hoy se inserta el siguiente decreto:

«EXPOSICION

Señor: El real decreto de 13 de enero último haciendo extensivo a las damas el uso de las insignias de las Reales Maestranzas de Caballería, determinó que aquéllas llevaran la venera correspondiente pendiente de un lazo de los colores propios de cada uno de dichos Cuerpos Nobiliarios. Ahora bien; siendo el lazo rojo propio de la Real Maestranza de Caballería de Ronda semejante al que usan las damas de S. M. la Reina, procede, sin abandonar el tradicional color de aquella Real Corporación, establecer una distinción entre ambas cintas para que en ningún caso puedan confundirse. Por ello, el ministro que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 3 de abril de 1916.
Señor: A. L. R. P. de V. M., Conde de Romanones.

REAL DECRETO

De acuerdo con lo propuesto por el ministro de Estado, vengo en decretar lo siguiente:

La cinta del lazo que usarán las damas de la Real Maestranza de Caballería de Ronda conservará las dimensiones establecidas en mi decreto de 13 de enero último, y el color rojo tradicional de la misma, pero ribeteado por ambos lados con un filete azul oscuro de tres milímetros de ancho.

Dado en Palacio a tres de abril de mil novecientos dieciséis.—ALFONSO.—El ministro de Estado, Alvaro Figueroa.

IEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACION

LA CUESTION DEL SULFATO DE COBRE

Mucho se ha escrito en estos últimos días con respecto a este importante anticriptogámico, relativamente a las necesidades para el consumo y la escasez que del producto se nota actualmente en nuestro país.

La vigorosa campaña emprendida por algunos centros vitícolas es laudable y ha dado los resultados apetecidos; pero en algunos periódicos se han insertado artículos en los que se consignaban cifras sumamente exageradas con respecto al consumo del sulfato de cobre en España, que indudablemente han contribuido a desorientar la opinión sobre esta materia, y que creemos de interés rectificar para tranquilidad de los viticultores que no estén bien informados y que crean de buena fe que España necesita 30.000 toneladas de sulfato de cobre anualmente para el tratamiento de sus viñedos. Si así fuera, el conflicto no se habría conjurado ni con mucho, pues la producción nacional y las compras que ha contratado el Estado no llegan a tan importante cantidad.

Según estadísticas oficiales, la importación total de productos anticriptogámicos, entre los que se halla incluido el sulfato de cobre, ha sido:

En 1913 de 6.431.374 kilos.

En 1914 de 6.303.025 —

En 1915 de 6.777.091 —

En estos mismos años la producción nacional, según datos fidedignos, no pasó de unas mil toneladas anuales; de donde se deduce que el consumo total español, incluso el que utiliza la industria en sus varias aplicaciones, durante los tres años citados no ha excedido de unas siete mil quinientas toneladas en números redondos.

Suponiendo que durante la actual campaña se sulfatase con igual intensidad que ha venido haciéndose en estos últimos años, nos consta que con la producción nacional, que hoy día se ha desarrollado en todo cuanto las circunstancias lo han permitido, hay lo suficiente para salvar la próxima cosecha del país; a mayor abundamiento, con las 2.000 toneladas que ha adquirido últimamente nuestro Gobierno.

Claro está que la mayor parte de nuestros viticultores no sulfatan sus viñas con la intensidad suficiente para ponerlas a cubierto de los estragos que ocasiona el mildew; pero de esto a afirmar que en España se necesitan actualmente 30.000 toneladas anuales, hay un abismo.

Los cálculos del sulfato preciso, basados en la superficie de viñedo que hay en España, son simplemente tendenciosos.

Por este camino, y adoptando como cantidad necesaria por hectárea la que mejor cabe a los propósitos del autor, que puede hacerse llegar sin inconveniente hasta muy próximamente a los 100 kilos, puede encontrarse y escribirse que para defender el viñedo nacional se necesitan 130.000 toneladas de sulfato de cobre. Pero la realidad es otra.

El mildew, para desarrollarse, necesita concurso simultáneo de dos factores esenciales, que son agua y temperatura conveniente. La temperatura que más le produce es la de 18 a 22 grados. Con temperaturas superiores su desarrollo se hace muy difícil.

Ahora bien; en la mayoría de las regiones de España, el clima defiende naturalmente a las cepas contra el mildew, pues las aguas son escasas en la época en que la temperatura es favorable, y después, continuando también la sequía, la temperatura también se hace excesiva. Tal ocurre en la mayor parte de las provincias de Levante, Centro, Andalucía y Castilla; y como el tratamiento con sulfato de cobre es más preventivo que realmente de combate, la mayoría de los viticultores ó no lo emplean ó lo hacen en pequeñas dosis, mientras no ven los viñedos invadidos en su región, y por lo mismo el consumo de estas regiones es reducidísimo; por esto cae en esta campaña de agitación por la temida falta de sulfato de cobre.

En donde el consumo de esta sal es verdaderamente importante es en Cataluña, porque a la gran extensión que hay allí dedicada a viñedo hay que unir las circunstancias de clima, que son favorables al desarrollo de esta criptógama. En Navarra, la Rioja, Asturias, Galicia y parte de la Andalucía occidental, el clima hace también imperativo el empleo del sulfato; mas en ellas la superficie de viñedo es mucho menos importante. Según los datos de la Junta Consultiva Agronómica, la superficie de viñedo en las regiones mencionadas es, en números redondos:

Hectáreas.

Cataluña.....	221.000
Navarra y Vascongadas.....	19.000
Galicia y Asturias.....	30.000
Andalucía occidental.....	36.000
Total.....	306.000

Ahora bien; en años normales no se acostumbra a dar más de tres tratamientos, empleando en ellos, en total, unos mil seiscientos litros de caldo bordelés por hectárea, que al 1 1/2 por 100 representan un gasto de 24 kilos de sulfato de cobre por dicha superficie, y suponiendo que sea aplicado en la totalidad y suponiendo que sea aplicado en la totalidad cuestión, se necesitarían unas siete mil quinientas toneladas, que coincide con la cantidad que absorbe el consumo nacional.

Resulta claro, pues, que el problema no es tan pavoroso como se le presenta, y que si el año viene normal no habrá conflicto ni falta de sulfato de cobre. Y para que los ánimos no se entreguen al pesimismo y al temor, hemos de hacer resaltar que en la Estación Emológica de Reus se salvaron el año pasado las viñas con sólo cuatro tratamientos, bien y

oportunamente aplicados. Ahí está todo el secreto, y más que una campaña para que no falte sulfato de cobre, ha de hacerse para que se utilice mejor el que se emplea.

TONELES PULVERIZADORES

Los perjuicios sentidos en el último año a causa de las enfermedades criptogámicas y las condiciones de humedad del presente, han motivado el que los agricultores se preocupen más que de costumbre de usar los métodos preventivos aconsejados por la agronomía.

Cuando parecen resueltas del mejor modo posible las dificultades que existían para la adquisición de los productos que, como el sulfato de cobre, sirven a tal fin, surge para muchos labradores el problema de comprar aparatos pulverizadores a un precio económico.

En muchos casos los pulverizadores de cobre pueden reemplazarse por los llamados toneles rociadores, en los cuales pueden colocarse hasta cuatro mangueras con ocho boquillas, permitiendo esto el que con un solo equipo trabajen varios operadores al mismo tiempo.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EL RICINO

Historia.—Estudio botánico.—Cultivo.—Comercio.

Prólogo.

Nuestro término municipal de Jerez de la Frontera (provincia de Cádiz), no sólo es el más extenso de España, sino de los más ricos por su diversidad de cultivos; posee grandes extensiones de dehesas de monte alto, abundantísimas en pastos, cortijos inmensos y un número de viñedos que producen los ricos caldos que gozan de fama mundial.

Sabido es que hace algunos años azotó a nuestra campiña la terrible plaga de la filoxera, destruyendo completamente todo nuestro viñedo; la crisis que sufrió esta ciudad fué tremenda, desapareciendo desde entonces el bienestar que siempre disfrutó nuestro pueblo. Parte de los viñedos fueron repuestos; pero como el costo es carísimo, pues asciende a 4.000 pesetas—próximamente por hectárea—y el precio de los mostos ha descendido en forma alarmadísima, resulta que la reposición del viñedo desde hace algún tiempo es nula, por no compensar su costo el valor que los mostos tienen en el mercado.

Por esta causa, la mayor parte del que fué viñedo está hoy en día de tierra calma, y son, bien por sus dueños ó colonos, cultivados de cereales ó semillas.

La utilidad que se obtiene en estos cultivos es casi nula, por distintas causas: primera, la extensión de las tierras es pequeña, como máximo 30 hectáreas, siendo el término medio el de 10; segunda, la calidad de las tierras no es a propósito, debido a la cantidad de cal que contienen, requisito que era indispensable para los mostos que se destinaban a los vinos finos; tercera, la cantidad de hierbas que en los mismos se produce por ser terrenos frescos, teniendo que pagar un buen número de jornales durante el año en escarda.

En estas condiciones, como hemos dicho anteriormente, la utilidad que producen dichos terrenos es casi nula, y por esta circunstancia es necesario sustituir el cultivo de cereales y semillas por otro que su rendimiento sea productivo y su costo en labores resulte más económico; ese cultivo existe, y a nuestro entender es el ricino.

Esta planta; a pesar de desarrollarse espontáneamente en nuestro término y de haber gran número de ejemplares extendidos por toda nuestra campiña, no es conocida como tal planta, desconociéndose que de la misma se extrae el aceite de ricino, cuyas aplicaciones son tan diversas, y cuyo comercio ha adquirido en los últimos años un incremento inmenso. La planta del ricino es conocida vulgarmente con el nombre de crémor. Los trabajadores del campo la tienen en gran estima, pues machacan sus granos, é hirviéndolos en agua caliente, lo toman como laxante; también es conocida por higuera infernal, por su parecido al árbol frutal y por su facilidad en reproducirse.

Más adelante demostraremos los motivos que tenemos para recomendar un verdadero interés el cultivo del ricino en nuestra campiña, basándonos en los diferentes ensayos que hasta la fecha hemos hecho, por cierto con excelentes resultados, y con este cultivo los colonos de los terrenos donde el viñedo existía conseguirían una utilidad de gran importancia y que hoy no obtienen debido a las causas que hemos expuesto.

La salida de la mercancía es positiva. Inglaterra, Francia y Alemania importan millones de kilogramos de semilla de la India, y en sus fábricas extraen el aceite. Más adelante, cuando lleguemos al comercio del ricino, se verá en los cuadros estadísticos que publicaremos el desarrollo que este producto ha adquirido en estos últimos años.

Por consiguiente, se deduce de lo manifestado que la planta se desarrolla en nuestra campiña, por ser su clima y terrenos acondicionados para ello, y que su mercado es extensísimo, siendo tan importante el consumo del aceite de ricino hoy en día, que en la guerra actual Inglaterra lo ha declarado contrabando de guerra.

Una vez cultivado el ricino en gran escala, se implantarían fábricas para la extracción del aceite, y dejaríamos de ser tributarios del Extranjero, que en la actualidad exporta a nuestro país todo el aceite que se consume, es decir, casi el total, pues hoy día sólo existen dos fábricas, una en Barcelona y la otra en Valencia, que importan la semi-

la de la India, teniendo los gravámenes de fletes, derechos de Aduanas y cambio de moneda, lo que dejarían de abonar produciéndose la semilla en esta campaña.

ARTURO GORDON Y ENRIQUE GOÑI

MILAGROS DE LA MECANICA

En todas las manifestaciones de la industria el ahorro de tiempo conseguido mediante el empleo de las modernas máquinas, resulta verdaderamente asombroso; pero acaso en muy contadas ocasiones sea éste tan visible para las personas profanas en ingeniería industrial como en la fabricación de calzado.

¿Quién no ha observado el trabajo manual de un zapatero y por él no se dará cuenta aproximada del tiempo que necesita para confeccionar un par de botas.

Pues bien; con el auxilio de maquinaria perfecta se puede transformar un trozo de cuero en un par de botas en treinta y cinco minutos. En tan corto espacio de tiempo pasa el material por las manos de 73 operarios y 15 máquinas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Mixta de Reclutamiento.

Bajo la presidencia del coronel D. Antonio Pacheco, celebró su segunda sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento, para entender en las exenciones y clasificación de soldados del actual reemplazo, según ayer anunciamos.

Hasta el 14 de junio próximo actuará todos los días dicha Comisión, empezando el acto a las siete de la mañana.

El día 4 se presentarán los mozos de los pueblos de Alpedrete, Aravaca, Cerecedilla, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Collado Mediano, Collado Villalba, Escorial (El), Fresnedillas, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Molinos (Los), Navalagamella, Pardo (El), Robledo de Chavela, Rozas (Las), San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torrejón de Ardoz, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo, Zarzalejo.

El distrito de la Inclusa, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecían al actual reemplazo.

El día 5 lo harán los mozos de los pueblos de Alamo (El), Aldea del Fresno, Arroyomolinos, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villanueva de Perales, Villavieja de Odón.

El distrito de Buenavista, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecían al actual reemplazo.

El día 6 se presentarán los mozos de los pueblos de Alarcón, Batres, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Casarrubuelos, Ciempozuelos, Cubas, Fuenlabrada, Getafe, Grinón y Humanes.

El distrito del Hospicio, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley pertenecientes al actual reemplazo.

El día 7 se presentarán los mozos de los pueblos de Leganés, Moraleja de Enmedio, Mostoles, Parla, Pinto, San Martín de la Vega, Serranillos, Titulcia, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Valdemoro y Villaverde.

El distrito de Palacio, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecían al actual reemplazo.

Y el día 8 se presentarán los mozos de los pueblos de Alcobendas, Becerril de la Sierra, Boalo (El), Colmenar Viejo, Chamartín de la Rosa, Chozas de la Sierra y Fuencarral.

El distrito de la Latina, sólo con los mozos acogidos al art. 141 de la ley que pertenecían al actual reemplazo.

Con la necesaria anticipación van publicados los días en que los mozos de los distritos de Madrid y de los pueblos tendrán que acudir ante la Comisión mixta.

Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

FESTIVALES ARTISTICOS

El Círculo de Bellas Artes, intensificando su hermosa labor de ofrecer al pueblo de Madrid aquellas manifestaciones de arte que puedan ser amplia expresión de cuanto merece la acogida entusiasta de las ya realizadas con ocasión de la serie de conciertos dada en el teatro Price, proyecta tres magníficos festivales, que se celebrarán en el teatro Real en los días 7, 10 y 12 de mayo próximo.

En ellos tomarán parte la Orquesta Filarmónica, de Madrid, y el Orfeón Donostiarra, que vendrá muy pronto de San Sebastián con ese artístico fin.

La empresa que va a realizar la culta Sociedad es importantísima y de grandes beneficios para la afición musical madrileña, y por ello merece toda suerte de elogios.

Con objeto de conocer esta agradable noticia y al mismo tiempo para visitar la Exposición de carteles anunciadores de esta solemnidad artística, se reunieron el domingo en el Círculo, cortésmente invitados por el Sr. Francisco Rodríguez, los redactores críticos musicales de los periódicos madrileños.

El ilustre presidente del Círculo de Bellas Artes expuso las líneas generales del hermoso plan artístico de estos festivales. También se proyecta una fiesta magna en honor del pueblo de San Sebastián, representado por el Orfeón Donostiarra.

A medida que se acerque la época de celebración de los festivales se irán dando a conocer más detalles de este admirable proyecto, que enaltece a sus organizadores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1, Dia 3. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamientos de Madrid.

BOLSA DE BILBAO. Table with columns: Altos Hornos, Explosivos, Industria y Comercio, Resinas.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Hoy martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la leyenda dramática en tres actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulada El Gran Capitán, y el sainete de D. Tomás Luceño y Viva el difunto!

Español.—Las representaciones del admirable drama de los ilustres autores hermanos Alvarez Quintero Cabrera que tira al monte... continúan proporcionando a la Empresa del clásico coliseo grandes entradas. El próximo miércoles por la noche, a las diez, en función popular a precios populares, y con la 50.ª representación de tan celebrada obra, se verificará el beneficio de sus autores. Esta función revestirá una doble solemnidad, pues la ilustre actriz Carmen Cobeña, completamente repuesta de la ligera indisposición que ha sufrido, se volverá a encargar del papel de Amparo, que con tanto aplauso del público y con tan grandes elogios de la crítica estrenó la noche de su beneficio.

Infanta Isabel.—El éxito de Los Gabrieles cada día es mayor; la esmerada interpretación, además de la presentación escénica, es comentadísima por el distinguido público que acude diariamente a este elegante teatro.

El próximo viernes se reestrenará la comedia en un acto de Benavente, La fuerza bruta, para que, en unión de la graciosísima historia cómica Los Gabrieles, constituya el cartel de varias noches.

El estreno de La culpa ajena se ha aplazado hasta la próxima semana.

Eslava.—Hoy martes, en la sección de las diez y media de la noche, se pondrá en escena en este teatro la divertida comedia bufa en tres actos Mi tía Ramona.

El papel del protagonista le interpretará Ramón Peña, que hizo una verdadera creación de esta obra, representándola por espacio de setenta noches consecutivas.

Acompañan a Peña en la interpretación de Mi tía Ramona las señoritas Haro, Saavedra y Torres, la señora Mesejo y los señores Barreto y Lorente (J.).

En la presente semana estreno de la comedia lírica titulada Los Trovadores.

Cómico.—Miss Cañamón. En las representaciones sucesivas de este graciosísimo e interesante vodevil con música, que es una de las más lindas operetas vienesas que se nos han dado a conocer, se ha confirmado plenamente el éxito clamoroso que obtuvo el día de su estreno.

Libro lleno de situaciones de gran fuerza cómica, música inspirada y alegre, graciosos papeles para Loreto y Chicote, muchas mujeres hermosas, trajes lujosos, artísticas decoraciones de Muriel y espléndido vestuario de Villa, de todo tiene Miss Cañamón, que llena en todas sus representaciones el popular teatro de un público brillante, que premia con sus aplausos la esplendidez de la Empresa y la afortunada labor de toda la compañía y de los autores.

Todas las noches, a las diez y cuarto, se pondrá en escena la nueva opereta, y el próximo jueves se representará, en sección vermuth extraordinaria, que dará principio a las seis de la tarde.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría, con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Cervantes.—Hoy martes, a las seis en punto de la tarde, y después de la representación del regocijísimo juguete en dos actos Mi querido Pepe, dará su segundo concierto el famoso violinista Román Jacowlew, interpretando el siguiente interesante programa:

Primera parte. Sonata V, Beethoven. a) Allegro. b) Adagio molto espressivo. c) Allegro molto. d) Allegro ma non troppo.

Segunda parte. Legende, Wieniawsky (op. 17). Siciliana y Rigaudon, Franconer-Kreisler. Aubade provençale, Couperin-Kreisler. Aires bohemios, Sarasate.

La bendición de Dios y el concierto de Román Jacowlew formarán un solo espectáculo.

Emilia Benito.—Esta elegante cupletista ha vuelto a reaparecer en el teatro Alvarez Quintero, siendo tan bien recibida como era de esperar, dada su bien cimentada y justa fama.

Al coliseo citado acude numeroso público, pero público suyo, propio, de la bella artista, que la admira y la sigue donde se presenta para rendirle un tributo de admiración y aplaudir a la reina de los cantos regionales.

En Murcia ha conquistado nuevos laureles, y cuando termine su breve contrato en el teatro citado, hará una larga excursión por varias provincias, cuyos empresarios se disputan a peso de oro el poder poner al final de sus carteles estas dos palabras: Emilia Benito. Que esto sólo basta y es precursor de un lleno.

CINES Y VARIETÉS

Tenor que canta en la mano

Con este título publica un periódico de Barcelona, copiado del diario «Las Noticias», de fecha 21 de marzo, una noticia de la que entresacamos los siguientes párrafos: «Una cuestión de verdadera importancia para artistas líricos y empresarios ha sido sometida por primera vez al conocimiento de los Tribunales de esta ciudad.

El aventajado tenor catalán Ylla, que ha actuado durante las dos últimas temporadas de ópera que se han dado en nuestro Gran Teatro del Liceo, ha interpuesto contra el empresario del mismo D. Juan Mestres una demanda judicial en reclamación de la cantidad de 12.000 pesetas, importe convenido de algunas funciones que dejó de cantar.»

GRAN TEATRO

Estreno en todo el Mundo. Primera exhibición.—Única en Madrid.

CHRISTOPHUS. Complementada con un magnífico CONCIERTO SACRO 60 PROFESORES DE ORQUESTA, 60 Dirigidos por los eminentes maestros PADRE LUIS VILLALBA (De los Agustinos) D. TOMAS BARRERA A las cuatro y seis y media tarde y diez noche Se despacha en Contaduría a precio de despacho.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

ARTE Y ARTISTAS

Exposición La Rocha.

Una labor copiosa e interesante, expuesta en el Salón Iturriz, muestra los grandes progresos realizados por el joven artista Luis de La Rocha.

De todo este trabajo, que representa más de un centenar de lienzos, se destaca la personalidad de un paisajista de gran amplitud en los términos, de excelente visión del natural y una gran armonía en las tintas. La sobriedad con que este pintor traslada a la tela las impresiones del natural, da a la mayoría de sus cuadros el aspecto de notas trazadas con una retentiva rápida y una firmeza muy notable, y sus paisajes tienen una veracidad absoluta.

De París, donde el joven pintor ha permanecido algún tiempo dedicado a su arte, ha recogido provechosas enseñanzas. La influencia de las tonalidades grisáceas, las veladuras de la bruma y los cielos nubosos con las coloraciones que imprimen a los objetos ejercen indudablemente un gran influjo en la obra de La Rocha, apreciada en su conjunto; son muchas de sus telas paisajes muy sencillos, impregnados de cierta vaguedad, pero de gran justeza en los tonos y unidad perfecta en los diversos términos. Todos los apuntes del Sena, el puente de Nuestra Señora y el lienzo titulado Niebla revelan las cualidades que resaltan en la pintura del artista, y muchos de sus paisajes de los alrededores de Madrid enaltecen sus cualidades pictóricas. Difícil sería hacer destacar, dentro de la profusión de aspectos del paisaje que La Rocha ha reproducido, uno más saliente, porque todos son igualmente notables y todos hijos legítimos de un mismo credo artístico.

También son merecedores de elogio los cuadros de flores, en los que La Rocha hace un estudio muy notable de los blancos y resuelve tentativas del color muy felices.

Si el artista que ahora expone sus trabajos en el Salón Iturriz persevera en ese procedimiento tan sincero y en esa perceptiva tan justa del paisaje, nuevos triunfos, cada vez mayores, se sucederán al obtenido con esta su primera Exposición de trabajos.

J. DEL C.

UNA DENUNCIA

POR FALSIFICACION DE FIRMA

Don Fernando Weyler ha presentado anoche una denuncia contra un individuo que ha falsificado la firma del general Weyler, padre del denunciante, en un documento de crédito por valor de 16.000 pesetas.

El mismo sujeto denunciado hizo análoga falsificación, hace algún tiempo, en otro documento de un crédito de 6.000 pesetas.

Entonces el general le perdonó y no dió conocimiento del hecho; pero como, por lo visto, no se ha enmendado, reincidiendo ahora, y en una ya considerable cantidad, los Sres. Weyler se han creído en el caso de presentar la denuncia en el Juzgado.

La Policía detuvo anoche al denunciado, que ingresó en los calabozos de la Casa de Canónigos.

LOS DEL INQUILINATO

Detención del Sr. Vitórica

Ayer mañana presentó el agente ejecutivo de la tercera zona, D. Luis Velasco de la Casa, en el domicilio de D. Juan Velasco, paseo del Cisne, 10, con objeto de proteger al cobro de unos atrasos por concepto de inquilinato.

Encontrándose presentes el marqués de Unza del Valle, el Sr. Vitórica y otros, parece que estos señores, sobre todo el Sr. Vitórica, protestaron contra el impuesto y contra la forma como se lleva a cabo su cobro.

Surgió entre el Sr. Vitórica y el agente ejecutivo una viva discusión, y entonces el agente requirió el auxilio de los guardias, é hizo detener al Sr. Vitórica, bajo su responsabilidad, siendo dicho señor conducido a la Comisaría de Chamberí, donde se formó el correspondiente atestado.

En la Comisaría fué tratado el Sr. Vitórica con toda corrección, y poco después fué puesto en libertad.

Tres horas después se presentaba en el Juzgado de guardia el Sr. Vitórica, formulando ante el juez una denuncia contra el agente ejecutivo D. Luis Velasco de la Casa, por detención arbitraria.

En el mismo Juzgado se había recibido ya el atestado formado en la Comisaría de Chamberí con motivo del mismo asunto.

TOROS Y TOREROS

Florentino Ballesteros.

Decididamente, el 13 del actual, Joselito dará la alternativa al torero de Zaragoza.

Solamente leorará ya una corrida de novillos, que se celebrará el próximo domingo en la plaza Monumental. Cuentan y no acaban los que le han visto torear en Valencia el 26 de marzo, día en el que el muchacho alcanzó con reses de Palha, duras y poderosas, un resonante éxito.

En Madrid hemos de verlo realizar muy buenas faenas, porque no en balde se tiene el envidiable cartel de que hoy goza el torero baturo, que en buena ley ganó dos orejas el pasado año, armando dos escandalazos de los que tras sí dejan estela de recuerdos.

¿Que en la villa y corte estuvo apático y frío? Nada pone ni quita, porque tardes de este género las han tenido y tendrán las primeras figuras del toreo, y como el muchacho se había ganado en la temporada pasada dos sobresalientes con premio y estaba en vísperas de alternarse, el público novilleril quería que el maño hiciera cosas extraordinarias para jalearlo.

Todo llegará, pues por lo visto, en los tiempos que corremos, la característica de los toreros de tronco es la apatía y la desiguidad, como en Gaona, ni la segunda en el sentido que Rafael Gallo la practica, porque tiene algunas temporadas—como la de 1915—que fué poco desigual. Casi toda al mismo compás.

Nuestro buen amigo el inteligente aficionado Estanislao Lloret se está constituyendo en «trust» de apoderamiento.

Hace unos días dijimos que se había encargado de representar al Chiquito de Baracaldo, y hoy participamos a todas las Empresas, bidas y por haber, que D. Estanislao Lloret apodera al valiente novillero Francisco Ferrer (Pastoret).

Regreso de Luis Freg.

El simpático matador de toros Luis Freg me envía el siguiente telegrama, que agradezco: «SANTANDER, 3. Desembarqué sin novedad. Saludé acción, Prensa, amigos.—Luis Freg.»

Queda cumplido el saludable encargo.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Trigonometría rectilínea y esférica», por el capitán de infantería D. Antonio Torres y D. Enrique Gastardi, astrónomo.—Un volumen de 397 páginas y 70 figuras.

En diferentes ocasiones he escrito y hablado sobre las ventajas de un buen libro de texto, y a conseguirlo se debían dirigir nuestros esfuerzos para llegar al libro que reuniese las debidas condiciones de fondo científico, claridad de exposición y extensión de doctrina.

Creo sinceramente que ese afán de muchos profesores de aparentar ante sus alumnos, confusos, un caudal de conocimientos bibliográficos aplastante, es sencillamente suicida.

Todos sabemos que el final de esa tendencia son unos malísimos apuntes, tomados al oído por un taquígrafo, casi siempre ajeno a la asignatura, durante las explicaciones del profesor, apuntes litográficos llenos de inexactitudes y a precio elevadísimo por é casi siempre corto número de ejemplares que que consta la tirada.

Pensando del modo dicho, nos ha sorprendido muy agradablemente la obra de los señores, inteligentes y cultos Sres. Torres y Gastardi, que han venido a quitar la fatiga que supone la busca y ordenación de todas las teorías necesarias a los alumnos de preparación militar y naval, que se lo agradecerán en toda su importancia.

Si la labor ha sido penosa para los autores, seguramente encontrarán su recompensa, no sólo por el número de ejemplares que se vendan—que sin duda será crecido—, sino por la satisfacción íntima de haber proporcionado medio de estudio claro y cómodo a la juventud que de estas ventajas necesita para su más fácil éxito.

No vamos a descubrir aquí lo que una obra de Trigonometría es; pero sí diremos que, dentro de las obligadas páginas, han sabido sus autores dar una exposición a lo escrito que merece todas nuestras justas alabanzas.

«Manual del obrero mecánico y del maestro de talleres», por Guido Chiovato, ingeniero. Un volumen de 400 páginas y 131 grabados.

Este manual, que acaba de editar don Adrián Romo, es en extremo interesante por su especial constitución.

El autor es, sin duda, un buen observador, no sólo de las necesidades de cultura de la práctica del obrero mecánico, sino de la trascendencia de su cultura general en relación con las aplicaciones profesionales del obrero, como muy especialmente del maestro de taller. Por esto supone conocidos los elementos de trabajo de las máquinas que el obrero maneja, y pasa de largo sobre algunas consideraciones de esa clase; pero en cambio acumula con detalle todo cuanto puede ser útil al operario en un momento dado, todo cuanto puede aumentar su instrucción general en relación con su oficio.

Seguendo la tendencia dicha, además de dar a conocer las propiedades mecánicas de los metales más corrientes, dedica gran número de páginas a elementos de Aritmética, y, por fin, en la parte mecánica se detiene en la utilización de tornos y en la construcción de engranajes con más extensión y con más atento detalle que que habla, como son: nas-herramientas de que habla, como son: las de cepillar, limar, fresar, taladrar, etc.

En breves notas se ocupa de la puesta en marcha de los motores eléctricos, y en gran número de cuadros deja anotados datos de interés mecánico é industrial.

Es, en suma, la obra de Chiovato un volumen interesante.

AMADEO PONTES Nota.—Daré cuenta en esta sección de los revistas ó libros científicos cuyos autores é editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», ó mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la biblioteca científica de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 18. Teléfono 4.580.

CASA REAL

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al vizconde de Eza, a M. Brofani, diputado de Dinant, y a M. Deplonge, presidente del Instituto Superior de Filosofía de Lovaina.

UNA DENUNCIA

En Esparraguera se falta a la ley Para el ministro de la Gobernación. Publicamos, tal como a nosotros llega, la siguiente carta, confiando en que el ministro fijará su atención en ella y pondrá coto a las ilegalidades que puntualiza:

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Acordo a su reconocida bondad para que llame la atención de los Poderes públicos, al respecto de interés general, respecto al caso de esta provincia la ejecución, en las calles de esta población, de trabajos clandestinos, que se realizan inspirados por esta autoridad municipal, que afectan a la instalación de una red eléctrica, con manifiesta burla de lo prescrito en la ley de 23 de marzo de 1900 y el reglamento para las instalaciones eléctricas de 7 de octubre de 1904, trabajos que han sido denunciados oportunamente a la primera autoridad civil de esta provincia. En la forma como se efectúan las operaciones de dicha instalación, dada la ausencia de personal técnico que las dirija, producen desperfectos en las líneas establecidas, perturbando el buen funcionamiento de los servicios en explotación, como ha ocurrido ya ayer. La inexplicable condescendencia de las autoridades patrocinando las denunciadas transgresiones de la ley, pueden dar lugar a graves accidentes, y si desgraciadamente llegase este caso no podrá excusar la responsabilidad. Sensible es que esta clase de maniobras, al parecer inspiradas por elementos regionalistas, se utilicen como propaganda electoral, en menoscabo de la seguridad pública. Anticipándole expresivas gracias, queda de usted muy atento s. s. q. e. s. m., N. Mauri. Esparraguera (Barcelona), 30 marzo 1916.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Las industrias Gráficas

Ayer ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de la Unión Patronal de las Artes del Libro, de la Asociación general de la Librería, y una representación del gremio de fabricantes de cajas de cartón, para presentarle las conclusiones acordadas. El ministro ofreció estudiarlas, manifestando que tenía peticiones de otras entidades en sentido contrario a lo que desean los industriales del Libro. Esta manifestación del ministro ha causado cierto mal efecto entre los que integran las Artes Gráficas, y elementos valiosos están decididos a proceder con la mayor energía. La Comisión espera de sus compañeros tener calma, para dar al Gobierno tiempo suficiente para acudir en remedio de esta importante industria, que sostiene numerosas familias.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La Caja Postal de Ahorros. La concurrencia en la Caja Postal de Ahorros ha sido verdaderamente extraordinaria. El sábado por la tarde hubo 749 inscripciones, 299 primeras y 240 ulteriores. El domingo por la mañana hubo 600 inscripciones nuevas, es decir, que en unas 24 horas ha pasado de 1.000 el número de inscripciones. Fue preciso habilitar el domingo por la mañana varias ventanillas, las destinadas al otro servicio, para imposiciones y entrega de libretos. El director general ha dispuesto que se aumente un servicio extraordinario para el sábado por la tarde y el domingo por la mañana. Se va a poner en circulación un librito con las instrucciones para la Caja Postal de Ahorros. Estas instrucciones se expedirán gratuitamente, siendo en absoluto gratuitas, por las oficinas de Correos no tienen nada que ver con los folletos que en la vía pública se reparten y que hacen referencia a las operaciones de la Caja Postal. Se recuerda nuevamente que los carteros deben ir acompañados de los sellos de ahorro que les piden, y de nuevo se advierte que las

primeras imposiciones pueden hacerse en metálico, y que no es necesario para ello usar los sellos.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Fernando García González, D. Alfredo García Goyena, D. Víctor García Guiniales, D. José García Hernández, D. Manuel García Herrero, D. Luis García Holgado, D. Ricardo García Jordán, don José García Lara y D. Luis García López. Segundo Tribunal.—D. Daniel García González, D. Agustín García Gurruchaga, don Manuel García Hernández, D. Nicolás García de Leonardo, D. Pedro García Magán, D. Jesús García Mardones, D. Daniel García Moreno, D. Eleazar García Navarro, D. Miguel García Navas y D. Francisco García Parreño. Primer Tribunal de oposición.—D. Manuel Abad Aguilár, D. Edmundo Abad Fernández, D. Eusiquio Abad Ibáñez, D. Miguel Abello Montero, D. Teodoro Abello Vilar, D. Angel Abia García de los Ríos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Rebaja en el transporte de trigo.

Todas las Compañías de ferrocarriles de España han aceptado la rebaja de 25 por 100 en los transportes de trigo, con la sola excepción de las de Salamanca a la frontera de Portugal, ferrocarriles de Valencia y Aragón, Lorca a Baza, Alcoy a Gandía, y Robla a Valmaseda.

El problema del carbón.

En vista de la urgencia de proveer de carbón a los pescadores del Cantábrico, sobre todo a los más pobres, que tienen que adquirir el carbón al día, y ante la imposibilidad de que las gestiones que se realizan para adquirir carbón por conducto de agentes consulares lleguen a tiempo para conjurar el conflicto, el director general de Comercio, en una conferencia que celebró ayer con el ministro de Marina, obtuvo de éste la cesión de un cargamento de unas 4.000 toneladas, que podrá estar en los puertos españoles del 12 al 15 del corriente. El director de Comercio considera que es un gran favor y un eminente servicio el que ha prestado en esta ocasión el ministro de Marina.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se concede una licencia de cuarenta y cinco días a doña Basilia Rodríguez Cerdifo, maestra de Panderosa (Pontevedra).—Autorizando a D. Juan Pérez para poseerarse, en la Sección administrativa de Primera enseñanza de Zaragoza, del cargo de profesor de la escuela, para que fué nombrado.—Desestimando instancia de doña Rosalía Sánchez Benalente, de D. Juan Sánchez Baquero, de doña Francisca Monforte y de doña Blanca Pérez.—Se autoriza a doña Remedios Samper, maestra sustituida de la escuela de Torremanzanas (Alicante), para ingresar en el servicio activo de la enseñanza, y a doña Modesta Sanmartí Canals, ídem ídem de la de Vivero (Barcelona), para ídem ídem.

ALCANCE POLITICO

Contestando el ministro de la Gobernación a preguntas de un periodista sobre los enterramientos en las iglesias, dijo lo siguiente: «Sobre este asunto tengo antecedentes bien calificados, pues siendo gobernador en Madrid resolví cuatro expedientes famosos de las Sacramentales en contra de éstas, prestando con ello un servicio al vecindario y logrando que de una vez quedasen prácticamente clausurados, aunque actualmente viven de una ficción legal. Precisamente al volver ahora al ministerio he refrescado todos estos antecedentes, y de acuerdo con las autoridades eclesiásticas, que no repugnan a ello, espero se ponga mano para llegar a una solución definitiva. Claro es que si esto digo de las Sacramentales, mucho más haré en relación con esos otros enterramientos en iglesias y edificios que no están autorizados por las leyes de Sanidad. Ahora bien, no basta la buena intención del ministro, pues se ha creado un estado de derecho que por resoluciones administrativas no es fácil de modificar.»

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que había recibido telegramas de todos los candidatos liberales de la provincia de Valladolid, felicitándole por el telegrama dirigido al gobernador de León, y que publicamos en nuestra edición de ayer mañana. Aquellos candidatos se disputan el honor de ceder sus distritos al Sr. Azcárate. «Yo creo—añadió el Sr. Alba—que sería verdaderamente triste para la vida pública de España que el Sr. Azcárate se quedara sin representación parlamentaria, por ser uno de los pocos grandes parlamentarios que nos quedan. Además, daría una deplorable idea de la estimación que se tiene en este país, tan fácil a la murmuración, y de la justicia que se hacía a personas de virtudes como las que adornan al Sr. Azcárate. Espero todavía que el distrito de León, elevándose por encima de toda parcialidad política, y considerándole como hijo ilustre de aquella población, le otorgue sus votos, si no por unanimidad, por aclamación. Respecto a los comentarios que se hacen sobre los proclamados por el artículo 29, debe reconocerse que no ha tenido intervención el Gobierno; ha sido una consecuencia del modo como se ha desarrollado la política electoral, obedeciendo, como digo a ustedes, más que al Gobierno, a los acuerdos entre las fuerzas políticas beligerantes. Debe reconocerse también que, acerca de los proclamados por el art. 29, no hubo la menor protesta, abusos ni arbitrariedades. El Gobierno no ha apretado allí donde las

minorías tenían fuerzas reconocidas, y buena prueba de esto ha sido lo ocurrido en Málaga.

En esta capital fácilmente le hubiera sido al Gobierno proclamar los liberales y un conservador; pero no ha querido, y el resultado fué el de aplicarse el art. 29.

Todo esto—insistió el ministro—es la resultante de la política pacifista que desarrollamos, y así como se nos censura, bueno es que reconozcan que no lo hacemos tan mal. Espero que llegaremos a las Cortes con todos los elementos necesarios para gobernar.»

Hasta última hora de la tarde iban recibidas en la Junta Central del Censo 45 actas de diputados.

Según los datos recibidos en dicha oficina, el número de diputados proclamados por el artículo 29 es el de 138. De Lugo, donde anteaer no pudo reunirse la Junta del Censo, sigue sin recibirse noticias.

El señor Presidente del Consejo recibió a última hora de la tarde de ayer las visitas de los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento y de Instrucción pública. Con los Sres. Alba, Villanueva y Salvador se ocupó aquél de las cuestiones planteadas en Valencia. También visitaron al señor conde de Romanones una Comisión de Barcelona, interesada en la adquisición de trigos; el señor obispo de Madrid-Alcalá y una representación de la Sociedad Geográfica.

Según datos recibidos en el ministerio de la Gobernación, ayer se ha reunido en Lugo la Junta provincial del Censo, haciendo las siguientes proclamaciones por el artículo 29: Circunscripción: D. Mariano Martín Fernández, liberal; D. Joaquín Quiroga Espín, liberal, y D. Augusto González Besada, conservador. Ribadeo: D. Ramón Bustelo, liberal. Fonsagrada: D. Manuel Portela, liberal. Vivero: D. José Soto Reguera, liberal. Monforte: D. Guillermo Joaquín Osma, maurista.

Por el distrito de Illescas presenta su candidatura, con carácter liberal, D. Tomás Elorrieta, catedrático de la Universidad de Salamanca. El Presidente del Consejo manifestó hoy a los periodistas que, como habrían ya visto por los mismos informes oficiales facilitados en el ministerio de la Gobernación, el número de las proclamaciones por el art. 29 había aumentado con las siete hechas en Lugo, siendo el total de los diputados proclamados con arreglo a ese artículo, 142. Hacía resaltar el conde de Romanones la tranquilidad que reina en cuanto a elecciones.

«Estamos—decía—en el momento más álgido del período electoral, y todos verán que éste va deslizando dentro de la tranquilidad más perfecta. He recibido un telegrama, suscrito por los candidatos que luchan en Oviedo, pidiéndome se den por el Gobierno cuantas facilidades dependan de éste para la habilitación de notarios; y en cuanto a dicha petición, puedo decir que me he anticipado, puesto que ayer, sin tener para nada en cuenta ese deseo, que aún no estaba formulado, indiqué al ministro de Gracia y Justicia que comunicara instrucciones a los presidentes de las Audiencias recomendándoles facilitasen las habilitaciones de notarios que de ellos se solicitaren. En Cataluña no hay la excitación de otras veces. Se registra en la expresada región un gran movimiento electoral; pero éste se desarrolla sin que la mano del Gobierno se vea por ninguna parte, y sin que se formule por nadie la menor reclamación.»

Confirmó el Presidente del Consejo que había recibido el telegrama que le han dirigido de León, respecto de las dificultades que se ofrecen por determinados elementos a la elección del Sr. Azcárate, telegrama al que ha contestado, haciendo constar que representaría una ofensa para los propios leoneses poner en duda que pueda dejar de ser diputado por aquella provincia el Sr. Azcárate. El Sr. Alba, que con el Sr. Villanueva estaba presente en la entrevista del jefe del Gobierno con los periodistas, comunicó a éstos que él había tenido también contestación del Sr. Azcárate al telegrama que le puso ofreciéndole un puesto por Valladolid. El Sr. Azcárate, agradeciendo en cuanto vale el rasgo del ministro, no lo acepta, haciendo honor con ello a una promesa que en cierta ocasión hizo de no representar en lo que le restara de vida más provincia que la de León. Probablemente no habrá mañana Consejo de ministros.

El Sr. Alba, delante de los reporteros, rogó al Presidente desistiera de convocarlo mañana, de consentírsele las circunstancias.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que se ha solucionado la huelga de la mina Bilbao, de Murcia. En las obras del puerto del Musel, de Gijón, se han declarado en huelga treinta obreros, por haber sido despedido un pinche.

El Sr. Alba ha recibido el siguiente telegrama: «LEON, 3 (16,15). Gobernador a ministro Gobernación: El Excmo. Sr. D. Gumersindo Azcárate me ruega transmita a V. E. el siguiente telegrama: «Entre las muchas satisfacciones que me está produciendo el verme privado por primera vez de las ventajas del artículo 29, al cabo de los treinta años que llevo representando este distrito, cuento como una de las mayores, y que más me obligan, el telegrama dirigido por V. E. al gobernador. Su ofrecimiento de proponer mi nombre a sus amigos de Valladolid, sé lo que vale, y

por ello, y por las circunstancias en que V. E. lo hace, es una prueba de afecto que no olvidaré ciertamente, y si no lo acepto es porque, además de no temer en modo alguno el resultado de la elección, dije en cierta ocasión, en una reunión electoral, que no sería jamás senador ni diputado mas que por León. Gracias mil, muy sinceras y expresivas.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El coronel Gómez Souza. Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor del Ejército de España en Africa el coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez Souza. Concurso hipico. Concediéronse 2.000 pesetas para el concurso hipico de Barcelona. Fallecimiento. Ha fallecido en esta corte el comandante de Estado Mayor, profesor del Colegio de Huérfanos del Cuerpo, D. Luis Cuenca. Venta de ganado. Se ha dispuesto que el importe de las tasaciones del ganado cedido a particulares y el de ventas de desecho ingrese en el Tesoro público. Examen. Ordenóse que sufra el examen para celador el suboficial de Ingenieros D. Rafael Carrión Atalaya.

ASUNTOS DE MARINA

El coronel Alcántara. Ha llegado a Madrid, procedente de Cartagena, el bizarro y joven coronel de Infantería de Marina D. Francisco Xavier Alcántara, querido amigo nuestro, a quien damos la bienvenida. Intervención civil. Trasládose una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros que designa el personal de jefes y oficiales del Cuerpo de Administración de la Armada que han de representar a la Intervención civil de Guerra y Marina en todos los centros y dependencias del ministerio de Marina.

SUCESOS DEL DIA

Mordido por un perro. El niño de seis años Joaquín Meco Sánchez, domiciliado en la calle de Alcalá, 104, fué mordido por un perro, que le produjo una lesión de pronóstico reservado. El can pasó a observación al Instituto antirrábico. El mundo se le viene encima. El mozo José Santiago Prieto bajaba por la escalera del hotel Inglés cargado con un baúl mundo, y se cayó, rodando varios escalones con la carga. Resultó con lesiones de pronóstico reservado. Accidente del trabajo. En las obras de la nueva casa del Casiro Militar sufrió un accidente del trabajo el albañil José Hurtado, que se produjo lesiones de importancia en el brazo derecho. Hambre y frío. En la línea de circunvalación encontró la Guardia Civil a un hombre gravemente enfermo, al que condujo a la Casa de Socorro correspondiente. Los facultativos calificaron su estado de grave y le diagnosticaron como caso de inanición por hambre y frío. Ingresó en el hospital.

NOTICIAS GENERALES

A los sesenta años de edad ha fallecido en Madrid el jefe del Negociado de Combustible de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, D. Ludger Fourgeaud Reveiland, persona estimadísima por su caballerosidad. A su hermana, doña Tardiff Fourgeaud y demás familia enviamos nuestro pésame. No es posible toser con Jarabe Orive. Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

CONSERVAS TREVIANO

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

El Comité liberal del distrito de Buenavista se reunirá en comicio público hoy 4, a las nueve y media de la noche, en el teatro Ideal Político, calle de Villanueva, 28, para presentar a todos los afiliados al partido los candidatos a diputados a Cortes por Madrid, conde de Santa Engracia, D. Andrés Aragón y los Sres. Setuain, Alesanco y Conde y Luque. Pasado mañana jueves tendrá lugar, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Médicos de Madrid, calle Mayor, núm. 1, la conferencia con proyecciones, aplazada últimamente, en la que el doctor Tolosa Latour disertará acerca de «Puericultura práctica, Sanatorios y escuelas». Media hora antes se abrirá controversia sobre diferentes puntos de educación física, terapéutica naturista y alimentación racional.

Círculo Aragonés.—Para hoy martes, 4, a las diez de la noche, ha organizado la Junta, en los salones de la calle del Príncipe, número 7, una velada artística-musical con arreglo al siguiente programa: Primera parte. Piano.—Sonata, op. 20, núm. 5, Dussek; Serenata española, Albéniz; Primer tiempo de la sonata núm. 13, Mozart.—Luisito Gallardo (niño de seis años). Violoncello y piano.—a), Berceuse; b), Danza holandesa, Dunkler.—Sres. Peyrona y Franco. Segunda parte. Violoncello y piano.—Primer tiempo de la

AVISOS UTILES

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

MUEBLES y camas de bronce, camas de madera, comedores, alcobas, gabinetes. Precios sin competencia. Santa Brigida, 1, y Toledo, 62, al lado del convento de

LA LATINA

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de Ventas de la Central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en julio de 1915. EXPOSICION DE LOTES, los días 1.º a 4 de abril, de diez a dos, excepto el domingo 2, que terminará a la una. SUBASTA PUBLICA, días 5 a 13 de abril. «Boletín de Ventas», a 5 céntimos, Monte Casas centrales.

sonata en la menor, Böellmann; Scherzo, Mendelssohn; Plaisanterie, Makrini; Korrigán, Widor.—Sres. Peyrona y Franco. Para tener acceso a la sala de fiestas precisa la presentación del carnet ó recibo de la mensualidad corriente.

En la Ronda de Vallecas, detrás de las tapias del Retiro, en un hotel inmediato al cuartel de María Cristina, habilitado al efecto, se ha inaugurado un Sanatorio para dependientes de comercio. Dirige dicha institución el doctor D. Pedro de León, y en ella hay camas para cerca de 20 enfermos. Aoudieros a la inauguración los concejales Sres. Fernández y Sáinz de Baranda, el teniente alcalde Sr. Garrido y los presidentes de diversos gremios y Asociaciones mercantiles.

En el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII (Moncloa, frente al Asilo de María Cristina) se vacuna los lunes, miércoles y viernes, por la tarde, gratis a los pobres.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos. La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el miércoles 5, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1. Sobre el «Tratamiento de los abscesos» seguirá en el uso de la palabra el doctor García de Arias. Se discutirá el caso de «Enfermedad de Little» expuesto por el doctor Blanc. Intervendrá en la discusión del tema «Quimioterapia del cáncer del útero» el doctor Macau.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), El Gran Capitán y Viva el difunto! ESPAÑOL.—6 (especial a precios especiales), Cabrera que tira al monte... 10 (12 de abono) (popular a precios populares), Buen maestro es amor ó la boba discreta y La Remolina. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Martes de moda del Cinematógrafo)—Bajo el poder del sueño (cuatro actos). El obstáculo (tres actos) (gran éxito), Mabel, telefonista (estreno) y Casamiento dentro del agua. 10, El infierno. LARA.—6,30 (doble), Sin el amor que encanta... (dos actos). 10,30 (doble), El tenor (tres actos). INFANTA ISABEL.—6 (selección) (especial), Herida de muerte y Los gacielos. — 10,15 (especial), Herida de muerte y Los gacielos. APOLO.—6,30 (sección), El gallo de oro.—7,30 (sección), Ninón.—10,15 (sección), El nido del principal.—11,30 (sección), La patria de Cervantes. ZARZUELA.—6, La mujer divorciada.—10,30, Las alegres chicas de Berlín. ESLAVA.—6 (doble), La invitación al vals (tres actos)—10,30 (doble), Mi tía Ramona (tres actos). COMICO.—10,15 (doble), Miss Caramón. CERVANTES.—6 (sección especial), Mi querido Papa (dos actos) y segundo concierto Jacobovlev.—10,30 (doble), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros). NOVEDADES.— (Día de moda).—6, Matías López.—7,15, El gran simpático.—9,15, La granja de los amores.—10,15, El gitano.—11,45, Los dos fenómenos. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La cueva (reestreno)—6,30, Buena gente (especial)—9,30, Mil duros y mi mujer.—10,30, Silencio de muerte (especial). ALVAREZ QUINTERO.—7 (extraordinaria), El último capítulo, éxito de Dorita y Silverdi, bailarinas a transformación; Moreno?, ventrílocuo musical; éxito varadío de Emilia Benito.—11 (extraordinaria), El agua mallograda, éxito de Dorita y Silverdi, bailarinas; Moreno?, rey de la ventrílocua moderna, y la sensacional Emilia Benito. ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Pastora Sevilla, Galatea, Cándida Cortés, debut de Conchita Ulla, The Araluz, debut de la Bilbinita y debut de Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5,30 a 1.—Butaca, 0,50.—Último día del éxito inmenso y monumental: Los ojos que fascinan (cinco partes, 1.800 metros), quinto asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva de la misma.—El obstáculo (tres partes), creación de la gentil Hesperia: Bajo la dominación del sueño (cuatro partes) y otras cometas. El miércoles, suceso incomparable: Christus (tres misterios, siete partes, 3.000 metros), con concierto sacro por 60 profesores de orquesta. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El martes, dos secciones, a las 5 y 9,30.—Éxito monumental del undécimo episodio de Los misterios de Nueva York, más emocionante, si cabe, que los anteriores: de El desquite del pasado, gran drama, y de El obstáculo, magnífica película, interpretada por la bellísima Hesperia.—Estreno de La novela de un Príncipe, drama sensacional y de notables escenas.—Butaca, 0,40.—Muy en broma y de notables escenas.—Butaca, 0,40.—Muy en broma: Christus, lo más grandioso de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Sensacional estreno: Los ojos que acusan (1.500 metros).—Éxito: Undécimo episodio de Los misterios de Nueva York, Corazón y conciencia (1.200 metros) y El desquite del pasado (1.100 metros).—El miércoles, dos grandes estrenos: La tortija (800 metros, Gaumont) y Anarquista: a nearr nyo (Keyston).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



DIGESTIONES PENOSAS

ACIDECES VOMITOS PALPITACIONES INSOMNIO

Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO...

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Oposiciones Hacienda

Para basilleros, maestros y contadores 25 plazas de 2.000 ptas. Instancias hasta el 29 mayo. Exámenes en julio.

BARRIO DE SALAMANCA

Terminada la nueva y espléndida casa de la calle General Orda, número 19, entre las de Velázquez y Lagasca...

Señoras: Sombreros adornados, 200 modelos diferentes a precios baratísimos. Invito numerosa clientela...

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.343

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. F. C. de Vallcas-Cantares. Telefono 1.294.

PRECIOS

680 kilos de yeso negro corriente... 8,25. 1 id. especial... 9,25. Quintal id. blanco... 1,25.

OFICIALES CUARTOS DE HACIENDA

25 plazas Gaceta del 2. Ejercicios 15 de julio. Apuntós 16 ptas. Preparación garantizada por el éxito a cargo de Don José María Fernández, jefe del Cuerpo Pericial de Contabilidad...

SUBASTA

Se celebrará el día 10 del actual, a las once, en la Notaría de D. Luis Gallinai (Preciosos, 4), de la casa número 8 de la calle de Caranza, de esta corte, bajo el tipo mínimo de 250.000 pesetas. Títulos antecedentes sobre la renta y pliego de condiciones, de manifiesto en la Notaría hasta dicho día.

EL SEÑOR D. LUDGER FOURGEAUD REVEILLAUD

JEFE DEL NEGOCIADO DEL COMBUSTIBLE DE LOS FERROCARRILES DE M. Z. A. HA FALLECIDO EL 3 DE ABRIL DE 1916 A LOS 60 AÑOS DE EDAD R. I. P.

El Director general de la Compañía; su desconsolada hermana, doña Tardiff Fourgeaud (ausente) y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Atocha, 125, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LA ESPERANZA, plaza del Progreso, 16.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automasaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR. — Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco. ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable.—Pesetas 7 el tarro. POLVOS PEELE vegetales, completamente puros.—Pesetas 9 la caja y 5 media caja. CEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista.—Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.—Pesetas 10 el frasco. HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo).—Ptas. 6 el frasco. JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis.—Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Coipe y Gayoso. "CASA PEELE", ALCALA, 73, MADRID

SEÑORAS Liquidamos un precioso muestrario de sombreros de la mejor casa de París, flores, fantasías, tul, gasas y cintas, todo a la mitad de su precio. — 50, Caballero de Gracia, 50. — Saldos de la Gran Via.

PERDIDA En la tarde del día 1.º se ha extraviado en un coche de punto un portamonedas chiquito de piel verde que contenía unas pesetas y un par de pendientes de brillantes. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Olózaga, 18, donde se gratificará.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

4 HORAS DIARIAS producen un seguro ingreso en metales. Decidan donosías en la botanica nueva y colectiva. Ocupación honrosa para ambos sexos, ejercida desde cualquier localidad. Escribir: Apartado, 183 (B), Valencia.

MONTE DE CAZA Próx-Escorial, con arbolado, agua abundante, casa para los dueños y para el guarda; 90.000 pesetas, Monterá, 45, principal, derecha, de 5 a 8.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

5 CENTIMOS POR PALABRA

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que establecido durante las pasadas festividades de Pascuas...

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES Espacioso gabinete y alcohol centrado. Razón: Arenal, 1, porteria.

Se alquilan cuartos, casa Nueva, a 14 y 15 duros. Alcántara, 89.

Habitaciones exteriores para caballeros. Silva 8, pral.

Se alquilan cuartos baratos, Scalles Lagasca, 116, y General Orda, 19. Hay cuartos bajos interiores desde 80 a 60 pesetas.

AGENCIAS Policía particular. Vigilancias personales. Investigaciones para matrimonios, divorcios, testamentarias, pleitos, comercio y para toda clase de asuntos.—Sección especial exclusiva para señoras, Churruga, 15, entresuelo derecha; de once a cinco.

ACADEMIAS Auxiliares Contabilidad. A Pelégrafos. Preparación por profesores del Cuerpo y especiales. Gran número de plazas obtenidas última convocatoria. Informes, programa gratis. Pex, 13. Academia.

COMPRAS Compra alhajas, abanicos, Antiquidades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

OPERTAS Y DEMANDAS Alumbrado, calefacción y agua, en casas de campo. I.M.E. Hermsolita, 55, Madrid.

ENSEÑANZA Academia completa. Facilitados pago. Palma, 20, 2.º dcha.

Empleo. Se necesita empleado para consignatario de buques, conociendo correctamente el francés e inglés mecanógrafo.—Indíquese edad, estado, referencias y sueldo pedido a Apartado 65, Huelva.

Calentabños eléctricos económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos: Taller Electrotécnico «Volta». Romanones, 8 y 5, Madrid.

Especialidad en colchones de muelles y somier. Mesonero Romano, 21. La más antigua de Madrid.

Bragueros. Todas clases y precios. Con el especial de esta casa, curan radicalmente. Desagüera, 13, «La Imperial». (No equivocarse).

CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Poytoureau Génova, 9.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

OPTICA Graduación gratuita de la Gvista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

El Lente de Oro, Arenal, 14. Gemelos teatro, preciosas novedades. Impertinentes.—Gran moda cristales, Telegio y Meniscos.

HOSPEDAJES Familia distinguida odo a habitaciones, con asistencia, a señoras o caballeros formales, sitio céntrico. Baño, ascensor, calefacción. Razón: Peligros, 5, frutería.

VELAZQUEZ, N.º 73 En esta magnífica casa quedan algunos cuartos para alquilar. Gran confort, 15 piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, 2 w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etc.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izda.

ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, joyas del Monte. Monterá, 40.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

PERDIDA En la mañana del día 2, y en el trayecto comprendido entre el 102 de la calle de Fuencarral a la iglesia de San Ildefonso y de ésta a la Red de San Luis, se ha perdido un pendiente con un brillante, de mediano tamaño, y otro pequeño, encima, montados en platino y oro.—Se gratificará en la calle de Fuencarral, 102, 2.º Izda.

ESQUELAS

La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Augusto Figueroa, 16

SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Augusto Figueroa, 16

HERNIADO Cierta, sin operar y con único gasto, al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), cualquiera que sea su edad, el tamaño de tal dolencia, y cualquiera que sea el caso de los que se titulan a sí mismos sabios médicos y peliagos. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan a sí mismos sabios médicos y peliagos...

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EXTRANJEROS DE MADRID Y SU PROVINCIA

La Junta de gobierno de esta Sociedad ha acordado cobrar un dividendo pasivo de 0,50 ptas. por cada mil de capital asegurado. Los señores socios deberán satisfacer sus cuotas desde el día 15 del corriente mes de abril hasta el día 15 de mayo. Los pagos podrán efectuarse los días no festivos, de diez de la mañana a dos de la tarde, en el domicilio social, Sevilla, 16, 3.º—Madrid 1.º abril 1916.—Por la Junta de gobierno, el Presidente, Andrés de Góttia.

Compañía general de Coches de lujo Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón número 29, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía en la Caja del Banco Hispano Americano.—Madrid 5 de abril de 1916.—El Administrador.

Molinos-Compro maceadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DEL RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15. D. Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Monterá, 57, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

INFALEBLE «CONSOLIDATIVO RAMON» Cierta, sin operar y con único gasto, al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), cualquiera que sea su edad, el tamaño de tal dolencia, y cualquiera que sea el caso de los que se titulan a sí mismos sabios médicos y peliagos. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan a sí mismos sabios médicos y peliagos...

SEXTO ANIVERSARIO Don Magdaleno Hernández y Sanz

NOTARIO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CORTE QUE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su esposa, sobrino, sobrina política y demás parientes y amigos,

RUEGAN se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se dirán en la iglesia parroquial de San Sebastián el día 4 del actual.

Los Exemos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.